
ZPRAVODAJ
FRENŠTÁTSKÝ

březen
10 Kč 

Starodávné vynášení Morany, zvané také Morena, Mořena, Mařena se ve Frenštátě 
pod Radhoštěm udržuje dodnes. Jako každý rok se děti frenštátských škol, spolu 
se členy souboru Sedmikvítek, chystají zimu vystrnadit z města. Přípravy začínají už 
ve školách a mateřských školách, kde si žáci vyrobí Mařeny, symbol zimy, které pak 
27. března v 11 hodin vhodí do studené vody Lomné. � –red-

Vynášení 
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Město pokračuje v obnově veřejného 
osvětlení. Získalo na něj dotaci

Město získalo finanční prostředky na druhou etapu projektu Revita-
lizace veřejného osvětlení ve výši 3 895 950 korun ze Státního progra-
mu Národní plán obnovy Ministerstva průmyslu a  obchodu. Celkové 
náklady na tento projekt dosáhnou částky více jak 6 300 000 Kč. Cílem 
projektu je snížit světelné znečištění a energetickou náročnost veřejné-
ho osvětlení ve městě. Realizací druhé etapy dojde k úspoře elektrické 
energie v objemu 129 865 kWh/rok, to je snížení o 72,3 % oproti stáva-
jící spotřebě.

„Předmětem projektu je výměna stávajících svítidel na území města za 
moderní a úsporné typy. Celkem nově nahradíme 442 ks svítidel, 73 ks bude 
do soustavy doplněno a 56 ks svítidel zůstane stávajících. Tento energetic-
ký projekt po své realizaci generuje úsporu energetických vstupů ve výši 
72,3 %,“ vysvětlil Milan Matonoha z odboru investic a rozvoje MěÚ.

Čerpání podpory bude umožněno až na základě vydaného Rozhodnutí 
o poskytnutí dotace a splnění všech podmínek. „K vydání Rozhodnutí musí 
město ještě doložit zprávu o posouzení a hodnocení nabídek v rámci veřejné 
zakázky, kterou v současné době připravuje odbor investic a rozvoje,“ dopl-
nil Milan Matonoha.

Žádost o dotaci město podalo v prosinci loňského roku. Poskytovatelem 
dotace je Ministerstvo průmyslu a  obchodu. Dotaci není možné čerpat na 
výstavbu nové soustavy veřejného osvětlení. Výše dotace činí 30 korun na 
1 ušetřenou kilowatthodinu. Schválená výše dotace pro město Frenštát pod 
Radhoštěm činí celkem 3 895 950 korun. Druhá etapa revitalizace veřejného 
osvětlení navazuje na první etapu, která byla realizována v  roce 2020, kdy 
bylo na území města vyměněno či nově instalováno 385 svítidel.

V  případě poruchy na veřejném osvětlení kontaktujte: EB  – ELEKTRO 
BARTOŠ, s. r. o.: +420 777 799 406

Iva Vašendová, vedoucí odboru vnějších vztahů
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Na radnici bude kontaktní místo  
finančního úřadu

Jeden den, v pondělí 13. března 2023, bude od 8 do 12 a od 13 do 16 
hodin v budově radnice ve Frenštátě pod Radhoštěm zřízeno kontaktní 
místo finančního úřadu, pro příjem přiznání k daním z příjmů fyzických 
osob za rok 2022. Na recepci MěÚ Frenštát p. R. jsou k dispozici tisko-
pisy pro daňová přiznání.  � Jan Pítr, odbor financí a rozpočtu

Zápis čeká cca 120 budoucích prvňáčků
Zápisy do první třídy základních škol pro školní rok 2023/2024 jsou ve 

frenštátských školách, jejichž zřizovatelem je město, naplánovány na měsíc 
duben. Na Základní škole Tyršova 913 a Základní škole Záhuní 408 zápis 
proběhne 12. dubna. K zápisu se dostaví děti narozené v době od 1. 9. 2016 
do 31. 8. 2017 a děti, kterým byl povolen odklad povinné školní docházky. 
Před zápisem je nutné se zaregistrovat a vyplnit žádost o přijetí na webových 
stránkách školy v aplikaci ZápisyOnline. Na ZŠ Tyršova 1053 se zápis usku-
teční 12. dubna od 12 do 16 hodin a předcházet mu bude dopolední Den ote-
vřených dveří na škole, který proběhne od 8.00 do 10.45 hodin. Zápis na této 
škole je určen dětem se speciálními vzdělávacími potřebami. Pro tyto děti 
není závazná spádovost škol ve městě. � –red-

I letos zavlaje ve Frenštátě p. R. vlajka Tibetu
Také letos, 10. března 2023, bude 

ve Frenštátě vyvěšena vlajka Tibe-
tu, kterou radnice vyjadřují solida-
ritu s utlačovaným národem. Vlajka 
pro Tibet má především symbo-
lický charakter a  letos připomíná 
třiasedmdesátileté výročí povstání 
Tibeťanů proti čínské okupaci.

Kampaň Vlajka pro Tibet vznikla 
v polovině 90. let v západní Evropě 
s cílem poukázat na dlouhodobé 
porušování lidských práv v Tibe-
tu. Město Frenštát pod Radhoš-
těm se k ní připojuje pravidelně od  
roku 1997.� –red-

Vynášení Mařeny, v pondělí 27. března v 11 hodin

Připravuje se studie na obnovu  
prostranství frenštátského kina

Rada města schválila uzavření smlouvy o dílo na zpracování studie týkají-
cí se revitalizace okolí muzea a kina. Město chce propojit prostor za muzeem 
a kinem a vytvořit zde odpočinkovou zónu, ve které budou moci rodiny trávit 
volný čas. V prostoru by mělo vzniknout uzavřené dětské hřiště pro nejmen-
ší s bezpečnými a moderními hracími prvky, kavárna navazující na budovu 
kina a před ní venkovní plocha pro pořádání kulturních akcí jako jsou trhy, 
letní kino a podobně. Cena studie, jejíž součástí bude i veřejné projednání, 
kdy občané města budou moci přednést své připomínky a návrhy, činí cca 
110 tis. korun. � –red-
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Energetický management  
se stává standardem

Města a  obce vydávají za energii (a  vodu) ve svém majetku obvykle 
mezi 8 až 14 % běžných výdajů. To je také i důvod, proč je energetický 
management do jisté míry již prováděn všude a  jeho sjednocující myš-
lenkou je hledání řešení pro dlouhodobé snižování, resp. stabilizaci pro-
vozních nákladů.

Frenštát pod Radhoštěm uspěl 
při podání žádostí o  dotace v  rámci 
státního Programu EFEKT III výzvy 
EFEKT 3/2023 a  2/2023 Minister-
stva průmyslu a  obchodu se dvěma 
projekty. Prvním z  nich je projekt 
Místní energetická koncepce města 
a  druhým Zavedení systému hospo-
daření s  energií v  podobě energetic-
kého managementu. Pro oba projekty 
jsou dohromady pro naše město re-
zervovány finanční prostředky ve výši 
1 milion korun, 500 tisíc pro každý.

Předmětem projektu Místní 
energetická koncepce města Fren-
štát pod Radhoštěm je zpracování 
místní energetické koncepce pro 
město Frenštát pod Radhoštěm. 
„Místní energetická koncepce by 
měla společně s  Energetickým 
akčním plánem sloužit zejména 
pro rozhodování samosprávy při 
řešení otázek spojených s  nakládá-
ním s  energií, včetně optimalizace 
spotřeby, a to jak v rámci příslušné 
lokality jako celku, tak specificky 
v  rámci obecního majetku, s  ohle-
dem na nákladovou výhodnost 
a  environmentální udržitelnost,“ 
sdělil Jan Rejman, starosta města 
Frenštát pod Radhoštěm.

Druhým projektem, který byl ak-
ceptován, je projekt Zavedení sys-
tému hospodaření s  energií v  po-
době energetického managementu 
města Frenštát pod Radhoštěm. 
Cílem energetického managemen-
tu je zavedení systému řízení spo-
třeby energií při zabezpečování 
činností a  chodu města za účelem 

dlouhodobého snižování dopadů 
na životní prostředí, jehož význam-
ným vedlejším efektem je také sni-
žování provozních nákladů.

„Čerpat finanční prostředky od 
poskytovatele dotace bude ale mož-
né až na základě vydaného Rozhod-
nutí o  poskytnutí dotace a  splnění 
všech podmínek dotace,“ vysvětlil 
Milan Matonoha z  kanceláře sta-
rosty, MěÚ Frenštát pod Radhoš-
těm. K  vydání Rozhodnutí musí 
město ještě doložit zprávu o posou-
zení a hodnocení nabídek v rozsahu 
stanoveném dotační výzvou. Obě 
veřejné zakázky nyní připravuje od-
bor investic a rozvoje.

„Naše město aktivně čerpá do-
tační prostředky, tak aby zajistilo fi-
nancování koncepční a dlouhodobé 
aktivity v  oblasti energetiky, neboť 
aktivity v oblasti energetiky je třeba 
plánovat s  očekávanou návratností 
a  potřebou. Po zpracování plánů 
zahájí město realizaci energeticky 
úsporných opatření,“ doplnil sta-
rosta města.

Poskytovatelem získaných dota-
cí je Ministerstvo průmyslu a  ob-
chodu v  rámci státního Programu 
EFEKT III  – výzvy EFEKT 2/2023 
a  3/2023. Výše dotace ve výzvě 
EFEKT 2/2023 činí 90  % uznatel-
ných nákladů, maximálně však 500 
tisíc korun. 70  % uznatelných ná-
kladů projektu, avšak maximálně 
500 000 tisíc korun pro obce nad 
10 000 obyvatel, kam spadá také 
naše město, platí pro výzvu EFEKT 
3/2023. Schválené výše dotace pro 
Frenštát pod Radhoštěm činí cel-
kem tedy 1 milion korun.

Iva Vašendová 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Projekt na odkanalizování lokality 
Planiska bude mít tři etapy

V tomto roce bude zahájena realizace projektu na odkanalizování lo-
kality Planiska, která proběhne ve třech etapách. První část bude reali-
zována na ulici Střelniční, druhá v úseku po bývalé CO sklady a ve třetí 
etapě se realizují rozvětvené úseky nad CO sklady. V současné době je 
zadáno vypracování prováděcí dokumentace.

V  průběhu prvního pololetí pro-
běhne výběrové řízení na zhotovitele 
stavby pro první etapu, která bude 
realizována v letních měsících 2023. 
Další etapy budou následovat. Měs-
to má zpracované dokumentace a vy-
daná stavební povolení pro projekty 
„Odkanalizování lokality Planiska“, 
„Rozšíření vodovodní sítě Planiska“ 
a  „Připojení areálu CO skladů na 
veřejný vodovod“. Jako první bude 
realizována trasa kanalizace v úseku 

od křižovatky u restaurace Na Střel-
nici ke křižovatce na Planiska. Dále 
bude realizován úsek k  areálu CO 
skladů a  napojení areálu na vodo-
vod. Zpracovává se prováděcí do-
kumentace a budou vyhlášena výbě-
rová řízení na zhotovitele zakázek. 
Předpoklad realizace úseku v silnici 
II/483 je v  letních měsících 2023 
a  úsek k  CO skladům bude zahájen 
do konce roku 2023.

Romana Stejskalová

Město pořádá výlet pro seniory

Město Frenštát pod Radhoštěm, 
odbor sociálních věcí, srdečně zve 
všechny zájemce z  řad seniorů 65+ 
na společný výlet do Regionálního 
muzea v Kopřivnici.  Během komen-
tované prohlídky si prohlédneme 
muzeum osobních automobilů Tat-
ra. Pojedeme ve čtvrtek 23. 3. 2023. 
Autobus bude připraven na štěrko-
vém parkovišti naproti supermarke-
tu Albert Frenštát pod Radhoštěm 

ráno v  9.00  hodin. Předpokládaný 
návrat cca v 11.30 hodin. Zájemci se 
mohou přihlásit do 20. 3. 2023. Při-
hlášky budou k dispozici na odboru 
sociálních věcí. O účasti na zájezdu 
rozhoduje pořadí podání přihlášek. 
Kontaktní osoba: Papáková Broni-
slava, referent OSV, číslo dveří 37, 
tel.: 556 833177.

Bronislava Papáková, 
odbor sociálních věcí

Novým ředitelem městské policie  
je Daniel Adamec

Zastupitelstvo města Frenštát pod Radhoštěm pověřilo plněním 
úkolů při řízení Městské policie Frenštát pod Radhoštěm Daniela 
Adamce. Ve funkci ředitele městské policie Daniel Adamec působí od 
1.  3.  2023. Bývalému řediteli Vladimíru Pražákovi skončilo pověření 
k 28. 2. 2023.

V lednu 2023 bylo vyhlášeno výbě-
rové řízení, do kterého se přihlásili 
dva uchazeči. Komise pro výběrové 
řízení posoudila doručené přihlášky 
a  zhodnotila splnění stanovených 
požadavků a  předpokladů. „Po po-
hovorech s  jednotlivými uchazeči 
komise stanovila pořadí uchazečů 
a  jednohlasně doporučila, aby byl 
zastupitelstvu města předložen 
návrh usnesení na pověření pana 
Daniela Adamce, který zastupitel-
stvo schválilo,” řekl Jan Rejman, 
starosta města. Pan Daniel Adamec 

pracuje od roku 2008 jako strážník 
Městské policie Frenštát pod Rad-
hoštěm. „Jakožto dlouholetý pra-
covník frenštátské městské policie 
má široké znalosti a  přehled o  této 
práci a  bezpečnosti v  našem městě. 
Od nového ředitele očekávám napl-
nění jeho vize, která bude pro město 
Frenštát pod Radhoštěm znamenat 
změnu ve způsobu práce městské 
police a veřejného mínění o její čin-
nosti,“ uzavřel starosta města.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů
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Z osmého zasedání Rady města Frenštátu pod radhoštěm
Dne 25. 1. 2023 se konalo 8. zasedání Rady města Frenštátu pod Radhoštěm, ve složení: Jan Rejman, starosta, Zbyněk Vágner, místostarosta, 

Roman Jurík, Petr Koblovský, Karel Míček, Vojtěch Svoboda a René Zahradník.

Rada města odročila schválení ce-
níku prací a  služeb poskytovaných 
JSDH Frenštát pod Radhoštěm ob-
čanům a  organizacím města Frenštát 
pod Radhoštěm. Rada města vrátila 
ceník k  přepracování, požaduje, aby 
byl pro občany přehlednější a obsaho-
val podrobnější informace.

Rada města vzala na vědomí záměr 
aktualizace studie Parku Osvobození 
ve Frenštátě pod Radhoštěm. Chce 
realizovat regeneraci parku u  Gym-
názia a  Střední průmyslové školy, 
a proto je potřeba provést aktualizaci 
studie, projednání návrhu s veřejností 
a následně rozpracovat studii do pro-
jektové dokumentace. Při realizaci 
projektu je předpoklad využití dotač-
ních prostředků.

Rada města schválila kritéria pro 
Ocenění nejúspěšnějších sportovců 
a kolektivu města za rok 2022. Návrhy 
na ocenění mohou podat tělovýchovné 
jednoty, sportovní oddíly nebo kluby 
se sídlem na území města Frenštát pod 
Radhoštěm, členové zastupitelstva 
města, vedení města a občané města.

Rada města vyjádřila nesouhlas 
s umístěním sídla Českého rybářského 
svazu, z. s., místní organizace Frenštát 
pod Radhoštěm, na adrese radnice 
města – náměstí Míru 1, Frenštát pod 
Radhoštěm. Spolky by měly dispo-
novat vlastním sídlem. Vedení města 
se s  podobnými žádostmi setkávalo 
i v minulosti a těmto žádostem rovněž 
nevyhovělo. Spolku byly doporučeny 
alternativní místa pro umístění sídla 
spolku na území města.

Rada města rozhodla o  organizač-
ních změnách Městského úřadu.

Rada města rozhodla o  převedení 
Jednotky sboru dobrovolných hasičů 
do odboru Kanceláře starosty Městské-
ho úřadu ve Frenštátě pod Radhoštěm.

Rada města pověřila tajemnici 
města předložit nový organizační řád 
Městského úřadu ve Frenštátě pod 
Radhoštěm.

Rada města schválila změnu 
rozpočtu na rok 2023 (rozpočtové 
opatření č. 1). Kromě převodů po-
žadavků z  roku 2022 zařadila tyto 
nové požadavky a převody.

•  Rozpočet na zpracování studií 
a  projektových dokumentací v  cel-
kové výši 2 mil. Kč. Město plánuje 
zadávat v  dohledné době více studií 
a projektových dokumentací.

•  Rozpočet na přípravu žádostí 
o  dotace včetně organizace výběro-
vých řízení a  dotačního poradenství 
v celkové výši 600 tis. Kč. Město plá-
nuje čerpat dotační zdroje v kooperaci 
s externími subjekty.

•  Rozpočet na přípravu a  realizaci 
investičních akcí prostřednictvím ve-
řejných zakázek v celkové výši 15 mil. 
Kč. U  jednotlivých investičních akcí, 
které budou soutěženy prostřednic-
tvím veřejných zakázek, nebude zve-
řejňován vyčleněný rozpočet, aby po-
tenciální účastníci veřejných soutěží 
předem nevěděli, jaký rozpočet město 
na danou investiční akci má. Proto 
bude v rozpočtu města uváděn pouze 
celkový rozpočet na investiční akce. 
Nový rozpočet na opravy zastávek 
v celkové výši 2 mil. Kč. Město plánuje 
v  roce 2023 opravu většiny zastávko-
vých přístřešků na území města.

•  Nový rozpočet na opravy komu-
nikací v  celkové výši 5 mil. Kč. Měs-
to plánuje v  roce 2023 opravu cest 
a chodníků na území města v této výši.

•  Nový rozpočet na úsporná opat-
ření ve spotřebě energií v celkové výši 
2 mil. Kč. Město plánuje zahájit ak-
tivity vedoucí ke snížení energetické 
náročnosti provozu městských budov.

•  Rozpočet týkající se kanalizace 
a  vodovodu na Planiskách v  celkové 
výši 754 tis. Kč. Město plánuje po-
kračovat v přípravách realizace kana-
lizace a vodovodu v  lokalitě Planiska. 
Nový rozpočet se týká realizační do-
kumentace a autorského dozoru. Již se 
pracuje i na přípravě dotace pro reali-
zaci kanalizační a vodovodní přípojky 
do lokality Planiska.

Rada města schválila provozní 
řády Centra poradenských služeb, 
Klubu seniorů, jídelny a  kuchyně 
v Domě s pečovatelkou službou a ce-
níky Klubu seniorů, jídelny a kuchy-
ně v Domě s pečovatelkou službou.

Rada města vzala na vědomí pro-
vozní řád Městské ubytovny.

Rada města jmenovala členy řídí-
cí skupiny komunitního plánování 
v souladu se Základní listinou procesu 
Střednědobého plánování rozvoje so-
ciálních služeb správního obvodu ORP 
Frenštát pod Radhoštěm. Předsedou 
řídící skupiny byl jmenován starosta 
města Jan Rejman. Garantem řídící 
skupiny byla jmenovaná vedoucí odbo-
ru sociálních věcí Jana Prášková. Členy 
skupiny byli mimo jiné jmenování ko-
ordinátorka komunitního plánování 
Bronislava Papáková, místostarosta 
města Zbyněk Vágner, starostové či 
starostky obcí spadajících do obvodu 
ORP Frenštát pod Radhoštěm a  ve-
doucí subjektů, které na území města 
poskytují sociální služby.

Rada města zřídila pracovní sku-
pinu prevence kriminality města 
Frenštát pod Radhoštěm. Předsedou 
pracovní skupiny byl jmenován mís-
tostarosta města Zbyněk Vágner. Mezi 
členy pracovní skupiny budou dále pa-
třit: manažer prevence kriminality, ře-
ditel městské policie, zástupce Policie 
ČR působící na území města, zástupce 
Jednotky SDH a zástupci škol, odboru 
sociálních věcí, úřadu práce a  nestát-
ních neziskových organizací působí-
cích na území města.

Rada města schválila strategický 
dokument Koncepce prevence krimi-
nality města Frenštát pod Radhoštěm 
na období let 2023-2030.

Rada města vzala na vědomí zápis 
z 2. jednání bytové komise Rady města 
Frenštát pod Radhoštěm.

Rada města rozhodla uhradit část-
ku ve výši 12 091 Kč za bezesmluvní 
užívání části cca  182 m2 pozemku 
parc. č. 4853. Jedná se o bezesmluvní 
užívání části pozemku, na kterém se 
nachází parkoviště pod náměstím na 
ulici Kostelní a Dolní. V současné době 
je výše uvedený pozemek předmětem 
směny mezi Moravskoslezským kra-
jem, Hasičským záchranným sborem 
ČR a Úřadem pro zastupování státu ve 
věcech majetkových. Směnnou smlou-
vu s  MSK a  Hasičským záchranným 
sborem ČR již Úřad pro zastupování 
státu ve věcech majetkových uzavřel, 
nyní probíhá její schvalování na Mini-
sterstvu financí. Následně bude město 
jednat s  Moravskoslezským krajem 
o převodu pozemku na město.

Rada města odročila rozhodnu-
tí o  započtení průměrné roční míry 
inflace vyhlášené Českým statis-
tickým úřadem za rok 2022 do cen 

nájmů pronajímaného majetku města 
(např.  provozovny obchodů a  další 
nebytové prostory). V  předložených 
materiálech bylo navrženo navýšení 
v  plné výši 15,1  %. Vzhledem k  sou-
časné ekonomické situaci bychom rádi 
provozovatelům a občanům města vy-
šli vstříc a podpořili je tím, že v cenách 
nájmů zohledníme nižší navýšení, než 
je aktuální roční míra inflace. Takové 
rozhodnutí ovšem chceme učinit na 
základě ucelených dat a  podkladů, 
kolika subjektů se toto navýšení týká 
a případně v jaké výši. Tyto informace 
nebyly součástí podkladových materi-
álů a proto byl tento bod vrácen k pře-
pracování a doplnění.

Rada města odročila rozhodnutí 
o  výběru ekonomicky nejvýhodnější 
nabídky a schválení uzavření smlouvy 
o dílo v rámci veřejné zakázky na akci 
„Stavební úpravy bytů Podříčí 93/1 
a  Rožnovská 1185/6, Frenštát p.  R.“ 
Důvodem byly zjištěné nesrovnalosti 
mezi skutečným stavem bytů před za-
hájením úprav a  zamýšleným stavem 
dle dokumentace ve veřejné zakázce.

Rada města vzala na vědomí zprávy 
o  provozování vodovodů a  kanalizací 
v majetku města za 3. čtvrtletí 2022.

Rada města schválila zřízení akre-
ditované učebny autoškoly v  budově 
Jednotky sboru dobrovolných hasičů 
Frenštát pod Radhoštěm.

Rada města schválila uzavření 
smlouvy v  celkové výši 205 tis. Kč na 
zpracování žádosti o dotaci k projektu 
s  pracovním názvem „Naučná stez-
ka  – Frenštát pod Radhoštěm“. Pod 
tímto názvem je myšlena rekonstrukce 
schodiště podél skokanských můstků 
a nová naučná stezka.

Členové Rady města se u příležitosti 
zasedání setkali se zástupci společnos-
ti EP DEVELOPMENT RPR a projed-
nali s nimi aktuální informace týkající 
se jejich záměru výstavby bytů a byto-
vých domů v  lokalitě Závodí (obytná 
zóna Z14).

U  příležitosti zasedání Rady města 
byli její členové seznámeni a projednali 
aktuální stav podoby studie revitaliza-
ce veřejného prostoru v  okolí budovy 
kina. Cílem je v tomto roce vytvořit stu-
dii k revitalizaci veřejného prostranství 
kina i  muzea a  zároveň k  revitalizaci 
samotné budovy kina. Studie bude ná-
sledně veřejně projednána, aby občané 
města mohli přednést své připomínky 
a  návrhy na změny a  aby tyto náměty 
byly dále zohledněny.
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Z devátého zasedání Rady města Frenštátu pod radhoštěm
Dne 8. 2. 2023 se konalo 9. zasedání Rady města Frenštát pod Radhoštěm.

Rada města schválila ceník úkonů 
Městské policie Frenštát pod Radhoš-
těm s účinností od 1. 3. 2023.

Rada města schválila podání žádosti 
o  dotaci z  „Programu prevence krimi-
nality na místní úrovni 2023“ na pět 
projektů, a to na modernizaci a rozšíře-
ní městského kamerového dohlížecího 
systému, na asistenta prevence krimi-
nality, na osvětlení zastávek, oplocení 
pozemku, na kterém se nachází hřiště 
Záhuní, a  na pořízení prvků pro vy-
bavení skateparku. Prvky by měly být 
umístěny na ulici Závodí, kde se nachá-
zí asfaltová plocha (hřiště za vodou na-
vazující na ulici Podříčí, tzv. u Dačeva).

Rada města schválila pravidla pro 
vydávání rezidentních parkovacích 
karet ve Frenštátě pod Radhoštěm 
s účinností od 1. 4. 2023.

Rada města schválila uspořádání 
bezplatné projekce filmu Poslední 
vlak a projekci posledního rozhovoru, 
medailonku s panem Daliborem Nor-
ským při příležitosti vzpomínkového 
setkání k  33. výročí odsunu sovět-
ských vojsk z Frenštátu pod Radhoš-
těm. Bezplatná projekce se uskuteč-
nila 26.  února  2023 od 16  hodin ve 
frenštátském kině a  navazovala na 
vzpomínkové setkání, které proběhlo 
od 14 hodin u pamětní desky umístě-
né na budově vlakového nádraží ČD.

Rada města schválila změny závaz-
ných ukazatelů pro rok 2022 stanove-
ných příspěvkovým organizacím AS-
TRA, centrum volného času, ZŠ a MŠ 
Tyršova a ZŠ a MŠ Záhuní. 

Rada města udělila písemný souhlas 
města jako zřizovatele příspěvkové 
organizaci ZŠ a  MŠ Tyršova k  přijetí 
finančního daru ve výši 100 tis. Kč od 
Klubu rodičů ZŠ Tyršova. Dar je určen 
na podporu realizace školních i mimo-
školních výchovně vzdělávacích aktivit 
školy a  podpory jejího materiálního 
a technického zabezpečení v roce 2023.

Rada města vzala se souhlasem na 
vědomí uzavření dohody o provedení 
práce na práce související s  činností 
koordinátora a  administrátora pro-
jektu „Společně ve vzdělávání IV“ ZŠ 
a MŠ Tyršova.

Rada města odročila zveřejnění zá-
měru pronajmout části pozemku na 
náměstí spočívající v rozšíření plochy 
nájmu z  původní výměry 700 m2 na 
výměru cca 1971 m2 v rámci pořádání 
farmářských trhů v roce 2023. Důvo-
dem je ověření nutnosti úpravy tržní-
ho řádu.

Rada města schválila změnu 
rozpočtu na rok 2023 (rozpočtové 
opatření č. 2). Kromě převodů po-
žadavků z roku 2022 zařadila tyto 
nové požadavky a převody.

•  Navýšení účelové rezervy re-
zervního fondu na kanalizaci Kopaná 
o 1 150 tis. Kč na 7 754 tis. Kč. 

•  Navýšení účelové finanční re-
zervy na obnovu vodovodních a ka-
nalizačních řádů o  1 800 tis. Kč na 
16 200 tis. Kč. Danou rezervu plá-
nuje využít na opravu kanalizace 
v lokalitě Beskydské sídliště. Rezer-
va lze využít pouze na opravy stáva-
jících kanalizací. 

•  Navýšení účelové finanční re-
zervy na spolufinancování výstavby 
nové multifunkční sportovní haly, 
která bude vybudovaná u  Gymnázia 
a  Střední průmyslové školy elektro-
techniky a  informatiky ve Frenštátě 
pod Radhoštěm, o  10 000 tis. Kč na 
20 000 tis. Kč (předpokládaná celko-
vá cena výstavby haly je cca 132 mil. 
Kč a celková výše spoluúčasti města 
na výstavbě haly je předpokládaná ve 
výši cca  20 mil. Kč). Moravskoslez-
ský kraj přijal ve věci výstavby nové 
multifunkční sportovní haly usnese-
ní č. 60/4362. Závazek finanční spo-
luúčasti města vyplývá z memoranda 
mezi městem Frenštát a  Moravsko-
slezským krajem uzavřeným v  mi-
nulém volebním období. Aktuálně se 
jedná s krajem o možnosti rozložení 
spoluúčasti města do více let. 

•  Navýšení finančních prostřed-
ků na teplo pro rok 2023 v budovách 
města o  1 163 tis. Kč na 6 033 tis. 
Kč, v  budovách ZŠ a  MŠ Tyršova 
o 566 tis. Kč na 5 882 tis. Kč a v bu-
dovách ZŠ a MŠ Záhuní o 1 153 tis. 
Kč na 8 120 tis. Kč.

•  Navýšení rozpočtu na zavádě-
ní úsporných opatření ve spotřebě 
energií o  1 200 tis. Kč na 3 200 tis. 
Kč. Město zahájilo aktivity vedoucí 
ke snížení energetické náročnosti 
provozu městských budov a zajišťuje 
zpracování místní energetické kon-
cepce a  zavedení energetického ma-
nagementu města. Na tyto akce byly 
podány žádosti o dotaci v maximální 
výši 500 tis. Kč na jednotlivou akci.

•  Úprava prostředků pro realiza-
ci kulturních akcí pro rok 2023 na 
celkovou částku 3 259 tis. Kč. Měs-
to plánuje kromě jiných kulturních 
akcí také několik větších koncer-
tů v  rámci větších akcí (Gulášové 

slavnosti, Den města, rozsvěcování 
vánočního stromu) a  pořádání více 
kulturních akcí (zábavných akcí na 
ledě, advent na náměstí, podpora 
kulturního festivalu Kontakt, pod-
pora sportovní akce B7, podpora 
organizace Svátku dřeva, festivalu 
Souznění a  další). Do kultury je in-
vestováno více než v  minulých le-
tech, protože se podařilo personální 
reorganizací ušetřit peníze, které lze 
využít pro kulturní aktivity.

•  Nový rozpočet na obnovu ve-
řejného osvětlení v  celkové výši 
6 390 tis. Kč. Město plánuje v  roce 
2023 realizovat II. etapu obnovy ve-
řejného osvětlení. Na část nákladů ve 
výši 3 896 tis. Kč byla podána žádost 
o dotaci. Současně se již plánuje III. 
a  IV. etapa obnovy veřejného osvět-
lení, aby bylo možné čerpat aktuální 
dotační prostředky na spolufinanco-
vání obnovy. 

Rada města neschválila poskytnutí 
slevy ve výši 34 403 Kč bez DPH z ná-
jemného stanoveného v  prostorách 
sloužících podnikání v  budově č.  p. 
111-112 na ulici Horní ve Frenštátě 
pod Radhoštěm. Rozhodnutí pad-
lo na základě informací o  ostatních 
podmínkách v  místě a  čase obvyk-
lých, aby nebyly z  pohledu správce 
veřejných prostředků diskriminační. 

Rada města odročila rozhodnutí 
o zahájení výběrového řízení veřejné 
zakázky malého rozsahu pro výběr 
dodavatele stavebních prací na akci 
„Spojka Záhuní  – Dolní  – oprava 
komunikace a obratiště vč. parková-
ní“. Jedná se o jeden z projektů, které 
nové vedení města převzalo a chce se 
ujistit, zda byla řešena i varianta šik-
mého parkování v dané lokalitě, čímž 
by mohlo dojít ke zvýšení parkova-
cích míst. 

Rada města rozhodla o  výběru 
ekonomicky nejvýhodnější nabídky 
v  rámci veřejné zakázky Kontroly 
a  opravy hasících přístrojů a  hyd-
rantů a  schválila uzavření Smlouvy 
o  dílo mezi Městem Frenštát pod 
Radhoštěm a vybraným účastníkem 
zadávacího řízení. Rada města na 
svém jednání dne 29.  11.  2022 roz-
hodla o opětovném zahájení výběro-
vého řízení na výběr dodavatele, jeli-
kož v  prvním výběrovém řízení byla 
doručena jen jedna cenová nabídka 
a  nebylo možno porovnat nabídko-
vou cenu s  cenou jiných dodavatelů 
(žádný z  potencionálních dodava-
telů nebyl osloven s  informací o  vy-
hlášení veřejné zakázky a  zakázka 

byla zveřejněna pouze s  minimální 
časovou lhůtu). U nového výběrové-
ho řízení byly nastaveny nové pod-
mínky pro zveřejnění a aktivní oslo-
vování potencionálních dodavatelů. 
Výsledkem byly 3 doručené nabídky 
a zejména výrazně nižší vysoutěžená 
cena. 

Rada města rozhodla o  zrušení 
výběrového řízení na dodavatele 
stavebních prací v  rámci veřejné za-
kázky s  názvem Oprava venkovního 
schodiště v  ulici Dolní u  parkoviště. 
Ve lhůtě pro podání nabídek byla 
doručena pouze jedna nabídka s  ce-
nou 544 tis. Kč. Oprava venkovního 
schodiště nebude realizována for-
mou celkové opravy v  této hodnotě, 
nýbrž opravou pouze poškozených 
částí, jejíž cena je odhadována v  řá-
dech desítek tisíc korun. Oprava 
bude realizována, jakmile to umožní 
povětrnostní podmínky. Kompletní 
opravu město plánuje provést, jakmi-
le na tento typ investiční akce budou 
k dispozici dotační prostředky.

Rada města rozhodla o  započte-
ní části průměrné roční míry infla-
ce vyhlášené Českým statistickým 
úřadem za rok 2022 do cen nájmů 
pronajímaného majetku města 
(např.  provozovny obchodů a  další 
nebytové prostory, které město pro-
najímá), a to ve výši 7,5 %. Původně 
bylo navrženo navýšení v  plné výši 
15,1 %. Vzhledem k současné ekono-
mické situaci se rozhodla vyjít vstříc 
provozovatelům a  občanům města 
a podpořit je tím, že v cenách nájmů 
bude zohledněno nižší navýšení, než 
je aktuální roční míra inflace. Tím-
to krokem město ze svého rozpočtu 
vložilo do podpory podnikání částku 
cca 640 tis. Kč. 

Rada města schválila vydání 
Směrnice pro zadávání veřejných za-
kázek malého rozsahu s účinností od 
9. 2. 2023. Celý proces byl zkostnatě-
lý a nepružný a trvale docházelo k po-
rušování tohoto vnitřního předpisu 
v důsledku nemožnosti zajištění pro-
vozních potřeb při dodržování pů-
vodní směrnice. Tíha odpovědnosti je 
nyní ve vyšší míře na vedoucích, kteří 
mají i ohodnocení odpovídající dané 
odpovědnosti. Průběžná kontrola fi-
nančního plnění rozpočtu za v místě 
a čase obvyklé ceny bude prováděna 
externím subjektem.

Rada města neschválila uzavře-
ní dodatku č.  3 ke Smlouvě o  dílo 
o  zabezpečení sběru, přepravy, 
třídění, využívání a  odstraňování 
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komunálních odpadů. Dodavatel 
požadoval navýšení ceny z  důvodu 
navýšení poplatku stanoveným záko-
nem pro ukládání využitelných odpa-
dů na skládce z nynějších 900 Kč/1 t 
na 1000 Kč/1 t a v důsledku inflace. 
Zvýšení by u  každého občana čini-
lo cca  180 Kč. Vzhledem k  tomu, že 
dodavatel požadoval navýšení, které 
bylo vyšší než skutečná roční míra in-
flace vyhlášená Českým statistickým 
úřadem, nebyl dodatek schválen. 
S dodavatelem bude další jednání.

Rada města schválila uzavření 
smlouvy o  dílo na zpracování studie 
týkající se revitalizace okolí muzea 
a  kina. Město chce propojit prostor 
za muzeem a  kinem a  vytvořit tak 
odpočinkovou zónu, ve které budou 
moci rodiny trávit volný čas. Cena 
studie, jejíž součástí bude i  veřejné 
projednání, kdy občané města budou 
moci přednést své připomínky a  ná-
vrhy, činí cca 110 tis. Kč.

Rada města schválila uzavření 
Rámcové dohody na přípravu, za-
dávání, vyhodnocení a  ukončení 
veřejných zakázek, a  to i  s  použitím 
elektronických prostředků, nástro-
jů a  úkonů při zadávání veřejných 
zakázek s  vybraným dodavatelem. 
Dodavatel bude zajišťovat služby 
externího administrátora veřejných 
zakázek. Doposud byly tyto činnosti 
zajišťovány jak interním zaměstnan-
cem, tak i  externími subjekty. Tento 
systém řízení veřejných zakázek byl 
neekonomický a neefektivní. 

U příležitosti zasedání Rady města 
se radní setkali s  Michaelou Štefko-
vou, starostkou obce Tichá, se kte-
rou projednali podněty občanů obce 
Tichá týkající se města Frenštát pod 
Radhoštěm (např. přístřešek na auto-
busovém nádraží pro občany, kteří če-
kají na autobus jedoucí do Tiché). Ná-
sledně projednali aktuální informace 
týkající se oprav a úprav příjezdových 
cest, které jsou nezbytné pro realizaci 
výstavby bytů a  bytových domů v  lo-
kalitě Závodí (obytná zóna Z14). 

Z únorového jednání zastupitelstva města Frenštátu p. R.
Dne 20. 2. se uskutečnil pravidelný pracovní seminář určený všem 21 zastupitelům. V uvolněné pracovní at-

mosféře se diskutovaly témata a podkladové materiály k jednotlivým bodům programu nadcházejícího zasedá-
ní zastupitelstva města. Ke konci semináře byly rekapitulovány aktivity v oblasti investic a jejich aktuální stav.

Následně se dne 23. 2. 2023 kona-
lo 4. zasedání Zastupitelstva města 
Frenštát pod Radhoštěm.

Zastupitelstvo města pověřilo Da-
niela Adamce, MBA, řízením Měst-
ské policie Frenštát pod Radhoštěm. 
V  lednu 2023 bylo vyhlášeno výbě-
rové řízení, do kterého se přihlásili 
dva uchazeči. Komise jednohlasně 
doporučila, aby byl zastupitelstvu 
města předložen návrh usnesení 
na pověření pana Daniela Adam-
ce, který zastupitelstvo schválilo. 
Pan Adamec nahradí od 1.  3.  2023 
ve funkci ředitele městské policie 
pana Mgr.  Bc.  Vladimíra Pražáka. 
Děkujeme panu Pražákovi za práci, 
kterou v této funkci pro město odve-
dl. Gratulujeme panu Adamcovi ke 
jmenování do funkce ředitele měst-
ské policie.

Zastupitelstvo města rozhodlo 
o uzavření dohody o narovnání mezi 
městem Frenštát pod Radhoštěm 
a  společností ME Europe,  s.  r.  o. 
Mezi touto společností a  městem 
vznikl v  roce 2015 spor kvůli nedo-
držení smluvně sjednaného, časově 
omezeného závazku o  zákazu zatí-
žení prodané nemovitosti v  rámci 
katastru nemovitostí, resp. se jedna-
lo o  širší spor o  neprovedení inves-
tice do majetku města. Na základě 
uzavření dohody bude městu do 
31. 3. 2023 zaplaceno 1 000 000 Kč, 
a  zároveň vráceno 80  % soudního 
poplatku.

Zastupitelstvo města schválilo 
uzavření Dohody o  narovnání ke 
Smlouvě o  poskytnutí dotace z  roz-
počtu Moravskoslezského kraje 
na realizaci projektu Vybudování 
„stellplatz“ zázemí v  Autokempu 
Frenštát pod Radhoštěm.

Zastupitelstvo města revokova-
lo a  následně schválilo nové znění 
darovací smlouvy na přijetí daru ve 

výši 4 701 000 Kč s  účelovým urče-
ním na rekonstrukci ulice Ke Sta-
dionu ve Frenštátě pod Radhoštěm 
v rámci záměru „Obytná zóna Z14“ 
mezi městem Frenštát pod Radhoš-
těm a  společností EP Development 
RPR, a. s.

Zastupitelstvo města vzalo na 
vědomí zápis č.  2/2022 ze dne 
13. 12. 2022 z  jednání dozorčí rady 
dobrovolného svazku obcí Mikrore-
gionu Frenštátsko.

Zastupitelstvo města schválilo 
nová znění pravidel pro udělování 
ocenění města Frenštát pod Rad-
hoštěm s účinností od 23. 2. 2023.

Zastupitelstvo města schválilo 
uzavření smlouvy na výrobu televiz-
ního zpravodajství o  dění ve Fren-
štátě pod Radhoštěm a  okolí mezi 
Městem Frenštát pod Radhoštěm 
a  společností a  TV Beskyd,  s.  r.  o. 
S  poptávkou na zajištění výroby te-
levizního zpravodajství byly oslove-
ny čtyři subjekty, z  nichž tři městu 
poskytly cenovou nabídku. Nabíd-
ka společnosti TV Beskyd,  s.  r.  o. 
byla vyhodnocena jako ekonomicky 
nejvýhodnější. Smlouva bude uza-
vřena na období 1 roku. TV Beskyd 
v  rámci svých služeb zajistí 4 zpra-
vodajská videa (reportáže) týdně, 
živé vysílání z  každého zasedání 
Zastupitelstva města Frenštát pod 
Radhoštěm, a to jak v rámci sociál-
ních sítí a  YouTube, tak nově také 
v rámci kabelového televizního vysí-
lání, výrobu zpravodajského týden-
ního magazínu či zajištění výroby 
a odvysílání pěti diskuzních pořadů 
ročně s  názvem „Host televize Bes-
kyd“ s pěti významnými osobnostmi 
z Frenštátu pod Radhoštěm.

Zastupitelstvo města poskytlo 
dotace z  rozpočtu Fondu obnovy 
v  Městské památkové zóny na rok 
2023 v  rámci Dotačního programu 

č.  3 Obnova objektů v  městské pa-
mátkové zóně Frenštát pod Radhoš-
těm pro rok 2023. Zastupitelstvo 
schválilo uzavření veřejnoprávních 
smluv o poskytnutí dotací v celkové 
výši 501 800 Kč.

Zastupitelstvo města vzalo na 
vědomí informace o  provedených 
rozpočtových opatřeních, o  kterých 
rozhodla Rada města Frenštát pod 
Radhoštěm k 23. 2. 2023.

Zastupitelstvo města schvá-
lilo rozpočet Fondu Horečky na 
rok 2023. Fond je tvořen zůstat-
kem z  předchozích let ve výši 
3 074 200 Kč a  letošními ročními 
příspěvky obce Trojanovice ve výši 
300 000 Kč a  města Frenštát pod 
Radhoštěm ve výši 600 000 Kč.

Zastupitelstvo města schválilo 
příděl z  rozpočtu města Frenštát 
pod Radhoštěm do Fondu péče 
o zaměstnance ve výši 4 % z ročního 
objemu rozpočtovaných prostřed-
ků určených na platy zaměstnan-
ců města. Navýšení odvodu bylo 
navrženo především s  ohledem na 
významnou míru inflace, kdy by do-
savadní odvod nepokryl příspěvek 
z fondu na stravování zaměstnanců 
a skutečnost, že stanovené procento 
odvodu bylo stejné více než 20 let.

Zastupitelstvo města schválilo 
rozpočet Fondu obnovy v  Měst-
ské památkové zóně Frenštát pod 
Radhoštěm na rok 2023 ve výši 
526 100 Kč.

Zastupitelstvo vzalo na vědomí 
informace o  zhodnocení dočasně 
volných finančních prostředků Měs-
ta Frenštát pod Radhoštěm v  roce 
2022. Výnos z  této aktivity činil 
3 755 995 Kč za rok 2022.

Příští zasedání Zastupitelstva 
města Frenštát pod Radhoštěm se 
uskuteční ve čtvrtek 20. 4. 2023.

Ve Frenštátě si v neděli 26. února 2023 připomněli den, kdy před 33 lety vyjel z místního nádraží vlak s ruskými tanky směrem na východ. 
Začal odsun sovětské jednotky a v březnu 1990 opustil naše město poslední voják okupačních vojsk

Před 33 lety opustil Frenštát pod Radhoštěm poslední sovětský voják
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Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

OSM HVĚZD ALJAŠKY
Výstava fotografií Evy Kršňákové z po-
bytu na Aljašce v roce 2019.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě 
pod Radhoštěm. Výstava potrvá od 
21. března do 14. května 2023.

ČTVRTEČNÍCI: DÁMOU A PÁNEM 
V KAŽDÉ DOBĚ
Přednáška mapující šlechtický fond 
textilních oděvních součástek, včetně 
společenských klobouků a  pokrývek 
hlavy ze sbírek Muzea Novojičínska.
Přednáší Renáta Jašková a  Radek 
Polách. Čtvrtek 23.  března  2023 
v  17.00  hodin. Muzeum ve Frenštátě 
p. R. Vstupné: 30 Kč.

NESEMY MAŘENU
Velikonoční program pro žáky MŠ a ZŠ.
Povídání o tom, proč a jak slavíme Veli-
konoce. Co je to Masopust a proč se lidé 
po 40 dní postili? Kdy začíná svatý týden 
a co se jedlo na Škaredou středu nebo na 
Zelený čtvrtek? To vše se dozvíte v rám-
ci našeho interaktivního edukačního 
programu. Společně vyneseme Mařenu 
a přivítáme jaro a na památku si děti vy-
robí malou velikonoční ozdobu.
21.  března  – 6.  dubna  2023. Vstup-
né: 30 Kč. Účast na programu re-
zervujte na tel. 553034039, e-mail: 
marketa.fabianova@muzeumnj.cz

Otevírací doba:
úterý - čtvrtek 9.00 – 12.00 pouze objed-
nané skupiny, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí, pátek a sobota zavřeno
www.muzeumnj.cz/frenstat

Prostranství u Gymnázia a SPŠEI  
se připravuje pro stavbu sportovní haly

Nová moderní sportovní multi-
funkční hala vyroste u  komplexu 
budov frenštátského Gymnázia 
a  Střední průmyslové školy elek-
trotechniky a  informatiky. Město 
v  minulých letech schválilo me-
morandum o spolupráci s Morav-
skoslezským krajem při výstavbě 
této haly. V  pátek 10.  2. 2023 za-
čaly práce na přípravě území pro 
stavbu. Richarda Štěpána, ředi-
tele školy, jsem se zeptala, jaká 
omezení budou s tímto spojena.

Zhotovitelská firma převzala 
10.  února  2023 v  7  hodin ráno sta-
veniště. V  rámci přípravy území 
budou následně vykáceny stromy 
a keře, jedná se především o poško-
zené stromy a  náletové dřeviny. Za 
vykácené stromy bude provedena 
náhradní výsadba. Dále bude srov-
nána plocha pro samotnou stavbu. 
Pro příjezd techniky a  odvoz přeby-
tečné zemní hmoty bude upraveno 
dopravní značení a uzavřen chodník 
od budovy 1259 směrem k železniční 

trati. Do uličky pod budovou školy 
bude zákaz vjezdu. Podél mateřské 
školy bude zákaz zastavení. Prosí-
me všechny, aby dbali své osobní 
bezpečnosti a do prostoru staveniště 
nevstupovali. Příprava území bude 
probíhat jeden měsíc a  celou akci 
realizuje frenštátské Gymnázium 
a  Střední průmyslová škola elektro-
techniky a informatiky.

  Bude hala velikostně uzpůso-
bena pro ligové turnaje s potřebnými 
parametry?

Ano, to byl jeden ze základních 
cílů projektu a podmínka využití do-
tačního titulu z  Národní sportovní 
agentury. Hala bude splňovat svými 
rozměry a  zázemím certifikaci pro 
ligové turnaje ve volejbale, florbale, 
futsale a stolním tenise. Také je mož-
né halu využít pro pořádání dalších 
sportovních akcí v  gymnastice, há-
zené a dalších sportech.

  Jaká bude její plocha a kapaci-
ta tribuny?

Hlavní hrací plocha bude mít roz-
měry 40 × 20 metrů, kolem hrací 
plochy bude přibližně 2 metry široká 
úniková plocha. Kapacita tribuny 
bude 300 sedících diváků.

Děkuji za rozhovor,  
Romana Stejskalová

Youtuber Kovy bude mít v dubnu  
přednášku ve frenštátském kině

Pracovníci Domu kultury připravují na čtvrtek 6. dubna od 10 hodin 
ve frenštátském kině přednášku a autogramiádu Kovyho. Známý you-
tuber bude hovořit o  překonávání překážek, posouvaní hranic, cestě 
z komfortní zóny, neustálém hledání i překonávání námi vymyšlených 
bariér. Kam udělat další krok? Ať už při výběru vysoké školy nebo smě-
řování kariéry. Nevynechá ani české školství. Jsou změny ve výuce na 
školách systémové? Následovat bude otevřená debata a možnost polo-
žit dotazy i mimo téma prezentace.

Za doprovodu obrázkové pre-
zentace přiblíží, jak je složité se 
vyznat v  informační džungli, i  pro 
tu generaci, která se sociálními 
sítěmi v  podstatě vyrostla. Jak si 
poradit s  informacemi, které se 
na nás hrnou z různých stran a my 
nemáme tušení, na které je spoleh 
a na které není. Možná, že budeme 

překvapeni, kolik času na Face-
booku, Twitteru či Instagramu 
trávíme, a jak málo je přitom zná-
me. Začátek programu je vzhle-
dem k  velikonočním prázdninám 
dopoledne v  10  hodin, vstupné 
50 korun. Rezervace on-line na 
www.kulturafrenstat.cz

Romana Stejskalová

Pohádka pro děti
Kamarádi z  Brna, Vojta Po-

lanský a  Dáša Hlaváčková jsou 
v  našem městě dobře známí. Od 
posledního frenštátského před-
stavení jednoho z  nejžádanějších 
souborů už uběhl nějaký čas, 
a  tak je pracovníci Domu kultury 
pozvali ve čtvrtek 23. března 2023 
v 8.30 a 10.00 hod., aby zahráli dě-
tem z mateřských škol velikonoč-
ní pohádku. � Romana Stejskalová

Známý youtuber Kovy, civilním jménem 
Karel Kovář

Nová hala by měla stát zhruba v místě škvárového a antukového hřiště
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Když se táta chystal na Sibiř, vlezla jsem mu do kufru. V pozdější expedici Tatra kolem světa II. jsem už nechyběla, vzpomíná Andrea Čupová
18.  března  1987, tedy před 36 lety, odjížděla ze Staroměstského ná-

městí v Praze posádka Tatry 815 GTC na cestu kolem světa. Byla to udá-
lost číslo jedna, kterou sledoval tisk, televize i  rádio. Jejich putování, 
často velmi dobrodružné, napjatě sledovali občané tehdejší ČSSR a asi 
málokdo v zemi by je neznal, neobdivoval a snad trošku i nezáviděl. Když 
ale na jaře 1990 ukončili své tříleté putování, jejich příjezd zcela převál-
covaly porevoluční události a v kotli každodenních ekonomických, poli-
tických a celospolečenských změn se jejich úspěšnému zakončení cesty 
skoro nikdo nevěnoval. Každopádně nenásledovala série plánovaných 
dokumentů, celovečerních filmů a besed. Do světa už mohl vyjet každý, 
navíc se kolem nás dály věci, které plně zaměstnaly naše životy.

Když se v roce 2019 objevila infor-
mace, že někdo plánuje uskutečnit 
Tatru kolem světa podruhé, teprve 
jsme někteří začali vzpomínat na tu 
první. A  když jsem se dozvěděla, že 
na „dvojku“ se chystá moje známá, 
jejíž otec Dalibor Petr jel „jedničku“, 
okamžitě jsem se začala těšit na vy-
právění o  obou cestách. O  té první, 
z  pohledu holčičky, o  druhé, z  po-
hledu přímé účastnice expedice mi 
povídala Andrea Čupová.

  Jak se vůbec tvůj otec k tak mi-
mořádné akci, jako byla Tatra ko-
lem světa, dostal?

Tátu si pamatuji z dětství jako ně-
koho, kdo pořád cestuje. Je dlouho 
pryč, chybí nám a  čekáme. A  pak 
najednou se objeví, hubenější, jindy 
s  knírkem či vousy, přiveze skvělé 
dárky, skvělé zážitky, vyprávění a  je 
s  ním legrace. On sám mi vždycky 
říkal, že odjakživa chtěl být námoř-
níkem, že má povahu toulavou a snil 
o  tom, že jednou na to moře vyplu-
je. Pracoval v  Tatře jako vedoucí 
servisní dílny a vyjížděl do světa za-
učovat odběratelskou stranu mon-
táž a  servis Tatrovek. A  odběratelé 
byli po celém světě, v  Rusku, Číně, 
Mosambiku, Angole. Ty státy dnes 
identifikuji podle kupek úhledně 
svázaných dopisů, které posílal 
a  mamka je má schované. Napří-
klad jedna hromádka z Mosambiku 
s razítky ambasády, druhá z Angoly, 
ta psaná azbukou je z Ruska. Podle 
mámina vyprávění, když se chystal 
na Sibiř, to jsem měla tak dva roky, 
tak jsem prý vyváděla a nechtěla ho 

pustit a vlezla do jeho kufru. Pozdě-
ji už jsme si trochu zvykli, mamka 
nám vždy vyrobila překrásný barev-
ný kalendář, rodinný „metr“, kde 
byly vyznačené jednotlivé dny a  my 
se s  bráchou škubali o  to, kdo ten 
den ustřihne. Neumím si předsta-
vit, jak to měla těžké, později jsem 
docenila, jak byla statečná, často 
sama, pořád v  nejistotě. Můj bratr 
se narodil, když byl taťka v  Rusku, 
vlastně ani nevím, za jak dlouho 
se dověděl, že má syna. Vyjel ještě 
asi třikrát do Afriky, pak byl v Číně. 
Když se vrátil z  Číny, to byl asi rok 
1986, si maminka myslela, že už zů-
stane doma, ale on oznámil přípravy 
na cestu kolem světa, což obnášelo 
tři roky mimo domov, při téměř nu-
lové komunikaci. Odpor byl údajně 
silný, ale otec si prosadil účast aspoň 
na jedné polovině akce a 17. 3. 1987 
sedl v Kopřivnici za volant Tatry 815 
GTC a  odjel spolu s  parťáky Jiřím 
Stöhrem, Stanislavem Synkem, Pe-
trem Bártou a  Františkem Jenišem 
směr Praha a  další den ze Staro-
městského náměstí směr svět. Tatra 
projela 67 států světa a ujela celkem 
asi 140 000 km.

  Připouštěli jste si nebezpečí 
a byli jste ve spojení?

Nebezpečí, asi vůbec. Byla jsem 
dítě vnímající tátu jako nedotknu-
telného hrdinu, který se samozřejmě 
vrátí a  přiveze něco skvělého. Ale 
nedovedu si dnes představit pozici 
maminky, to muselo být fakt těžké. 
Při cestě kolem světa jsem už byla 
v osmé třídě a tehdy jsem měla pro-
blémy s  kyčlí a  musela na operaci. 
Byla jsem zavřená v  nemocnici šest 
týdnů. Jak já se těšila na televizní 
vysílání Objektivu, tenkrát novin-
ky s  obrovskou sledovaností, které 
se pouštělo jen kvůli mně a  já hrdě 
hltala zprávy o tátovi, o cestě Tatry, 
které věnovaly média docela velkou 
pozornost. Vlastně jsme se často 
dovídali více z  televize a  novin než 
z osobních dopisů. Řízená komuni-
kace vlastně nulová, mobily či maily 
ještě nebyly, ta sporadická probíha-
la tak, že ze zpráv a tátova itineráře 

jsme se dověděli, kde asi mají dojet, 
musela to být země, kde byla česko-
slovenská ambasáda, a  tak měsíc 
až dva předem jsme tam poslali do-
pis. Pokud tam Tatra dojela a dopis 
byl doručen, sláva. Další možností 
bylo poslat dopis po někom, kdo jel 
za posádkou. Opačnou stranou šly 
dopisy relativně lépe, prostě je tať-
ka někde hodil do schránky, jen zas 
bylo riziko nedoručení, ať již likna-
vostí tamějších pošt či v  důsledku 
cenzury našich. Prostě šílené. Infor-
mační NIC. Jednou přiběhla za námi 
domů babička, že prý máme fičet 
k ní, že bude volat taťka. Telefon ne-
měl skoro nikdo, děda s babičkou si 
ho vyběhali. Táta se dostal na Aljaš-
ce k budce, tak zkusil zavolat. Když 
to babička zvedla, tak se domluvili, 
že zavolá zase za 10 minut a my tam 
za těch 10 minut museli už být. Sem 
tam přišel balíček, věděli jsme ale, 
že vše jde přes „pečlivé kontroly“, 
takže taťka napřed v  dopise jinotaj-
ně sdělil, kam se má mamka dívat 
a pak poslal balíček. Pamatuji si, jak 
jednou ze švu cyklodresu pro bratra 
vypárala prstýnek.

  Tenkrát, kdo měl něco z ciziny, 
byl těžký frajer. Bylo to tak?

Předmětem obdivu a  závisti bylo 
všechno. Z  prvních služebních cest 
do Afriky vždycky přivezl tenkrát 
nevídané věci, oštěpy, kůže, sošky, 
velký koš na prádlo upletený z  trá-
vy. Vždy odjel nabalený oblečením 
a  konzervami a  přijel skoro nahý 
a  hladový, ale s  plným kufrem su-
venýrů a  zajímavostí. Ne vždy to 
ale dopadlo pro mě dobře. Protože 
jsem byla po operaci kyčle, poslal 
mi z cesty kolem světa horské kolo, 
k  doporučené rehabilitaci. Tady 
ale bylo vrcholem obdivu a  vánoč-
ních přání kluků kolo s  uzoučkými 
galuskami typu Favorit a  moje ro-
bustní kolo s  těžkým rámem, širo-
kými řídítky a pneumatikami jak na 
traktor bylo zdrojem posměchu. Ale 
většina dárků byla naprostá pecka. 
Třeba kazeta s  růžovými digitální-
mi hodinkami a  tužkami, tenisová 
raketa Kawasaki, autíčko Nissan na 
dálkové ovládání. Dnes je to úsměv-
né, ale módní časopis a  pár kousků 
pro mamku přímo z  Paříže, to jsou 
relikvie, které opatrujeme dodnes. 

Tatra 815  GTC odjíždí 18.3.1987 z Prahy

Posádka s Tatrou před Bílým domem, Washington D.C.

Dalibor Petr a jeho dcera Andrea
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Když se táta chystal na Sibiř, vlezla jsem mu do kufru. V pozdější expedici Tatra kolem světa II. jsem už nechyběla, vzpomíná Andrea Čupová

A  zimní boty ze sibiřského soba, 
nádherně ručně zdobené, ty se ne-
rozpadly ani po 48 letech. Jenže, i po 
tolika letech můj bratr říká, že by 
tohle všechno oželel, jen kdyby taťka 
byl více doma, zahrál si s ním fotbal, 
tenis nebo prostě jen tak byl doma. 
A já musím jen souhlasit.

  Kdy to bylo nejhorší?
Každá cesta, hlavně do Afriky, 

znamenala obavy. Několikrát to 
bylo na hraně, ale když jsme se z te-
levizních zpráv dověděli, že celá 
posádka Tatry je v  guatemalském 
vězení a  že jsou zatčeni za špionáž, 
tak to bylo strašné. Hrozná bezmoc, 
nulové zprávy, nikdo nám nic neře-
kl. Po několika dnech mlčení jsme 
se dověděli, že naši diplomaté dělají, 
co můžou, ale já už si nepamatuji, 
za jak dlouho jsme dostali nějakou 
zprávu. Myslím, že pravdu jsme se 
dověděli až od táty po návratu, když 
ho po 15 měsících, coby další řidič, 
střídal Karel Valchař, a  on se vrátil 

domů. Z vězení je pustili, kauza byla 
vykonstruovaná, ale auto mezitím 
bylo rozebrané, vykradené bylo na-
prosto vše, co šlo zpeněžit, pocho-
pitelně včetně cennějších osobních 
věcí a  pracně našetřených financí. 
Domů přijel táta v  podstatě jen se 
vzpomínkami.

  Jaký byl cíl cesty a jaký návrat 
Tatry v roce 1990?

Byla to marketingová akce státu 
s  cílem propagace automobilů Ta-
tra a  dalších československých vý-
robků, výstupem mělo být natočení 
poznávacího seriálu a  dvou celove-
černích filmů. Jenže po návratu už 
všechno bylo jinak, Tatra se vrátila 
do jiné země a  jiných podmínek. 
Po dlouhou dobu byl jediným zpra-
covaným materiálem z  cesty do-
kument, který vznikl ve spolupráci 
s  filmovým studiem v  Gottwaldově 
z  kazet mého otce, který si pořídil 
před cestou videokameru, tehdy 
přístroj ne zcela běžný, aby nám 

amatérsky přiblížil ten velký svět. 
Všichni kolem byli z  jeho zážitků 
nadšení, rýsovaly se další plány. Bo-
hužel však přišel den, který dle mne 
zcela zmrazil jeho nadšení z expedi-
ce, a to když se dověděl, že tragicky 
zahynul jeho kamarád František 
Jeniš, nejbližší člen posádky, se kte-
rým měl ty krásné plány realizovat. 
Otec po čase založil soukromou 
firmu, která funguje dodnes pod 
vedením mého bratra. Jsme oficiál-
ní partner Tatra Truck, a. s. a jdeme 
dál ve stopách otce, který by dnes 
byl určitě pyšný dědeček, protože 
v práci už úspěšně pokračuje i  jeho 
vnuk. V devadesátých letech se uva-
žovalo, že až každý najde svou par-
ketu v novém státě a vše se zklidní, 
vrátí se k zdokumentování cesty. Ale 
stalo se nečekané. Můj otec bohužel 
dostal plicní fibrózu neznámého 
druhu, a přestože si jej vzal do péče 
profesor Pafko a transplantoval mu 
plíci, tatínek předčasně v roce 2000 
v  padesáti letech zemřel. Dodnes 
s  tím nejsem smířená. Táta chtěl 
být vždycky námořníkem, tak si dva 
roky před onemocněním koupil pla-
chetnici, udělal kapitánské zkoušky, 

a  my s  bratrem jsme to prožívali 
s ním, plánovali jsme cesty na lodi. 
Už se to neuskutečnilo, průběh ne-
moci byl rychlý a  mě moc mrzí, že 
jsme nestihli společně vyplout.

  Co s  vámi udělala zpráva, že 
pojede Tatra kolem světa II?

S  tou informací přišel bratr. Ob-
rátili se na něj totiž tvůrci tohoto 
projektu s  prosbou o  pomoc při 
hledání vhodného podvozku a  byli 
nesmírně překvapeni, že jednají se 
synem řidiče původní Tatry kolem 
světa. Byli jsme vtaženi do TKS II, 
ožily vzpomínky, obrázky a  plakáty 
na stěnách, a  když jsem se dovědě-
la, že expedice je koncipována tak, 
že jednotlivé etapy může absolvovat 
jako člen posádky i laická veřejnost, 
bylo vymalováno, bylo mi jasné, že 
jedu, že musím jet. Vybrala jsem si 
etapu Mongolsko – Bajkal. Ale zase 
jednou se potvrdilo, že „člověk míní 
a pánbůh mění“… vše bylo nakonec 
jinak…

Děkuji, ale to si necháme na dru-
hou část, kdy si budeme povídat 
o Tatře kolem světa II.

Alena Uličníková

Posádka zleva: Dalibor Petr, František Jeniš, Petr Bárta, Jiří Stöhr, Stanislav Synek Osmdesátá léta, služební výjezd Afrika. Dalibor Petr  čtvrtý zleva.

Osmsedátá léta, služební výjezd Čína, Dalibor Petr první zprava

TKS I- Jižní Amerika
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Anglický zpěváček na ZŠ Záhuní
Den před vydáváním vysvědčení 

se uskutečnilo na 1. stupni Základ-
ní školy Záhuní další kolo soutěže 
Anglický zpěváček. Zájem byl velký, 
přihlásilo se více než 40 dětí. Děti si 
mohly vyzkoušet zpívat s  mikrofo-
nem a  na vše dohlížela porota, za-
stoupena učiteli anglického jazyka. 
Některé děti zpívaly ve dvojicích, 
popř. měly své asistenty, kteří píseň 
mimovali. Bylo to moc zábavné od-
poledne a z každé kategorie byli na-
konec vybráni tři nejlepší zpěváčci. 
Všichni účastníci také obdrželi cer-
tifikát a sladkou odměnu.

1. ročník
1. Matěj Špaček 1.B
2. Iveta Papáková 1.A
3. Amálie Eva Duží 1.A

2. ročník
1. Sofie Hlucháňová 2.C
2. Pavlína Čadová 2.C
3. Sofia Zlobovská 2.C

3. ročník
1. Veronika Martináková 3.A
2. Lili Bordovská 3.C
3. Eliška Syrovátková 3.A

4. a 5. ročník
1. Natálie Hošková 4.B
2. Filip Šigut 5.A
3. Jonáš Tomíček 4.A

Zvláštní cena 1. místo  – vlastní pí-
seň: Kristián Klapeč 5.B

Yvona Plasgurová, učitelka Aj

Děti se učily lyžovat na Bílé

Také letos proběhl v  týdnu od 
6.–10.  2.  2023 výjezdový lyžařský 
kurz do SKI areálu na Bílé. Počasí 
bylo mrazivé, slunečné, prostě ukáz-
kové, jaké má v zimě být. Každý den 
po vyučování 27 žáků ZŠ Tyršova 
913 a  16 dětí z  MŠ Markova jezdi-
lo autobusem na Bílou, kde se učili 
základy lyžování, naučili se zvládat 
obloučky, jízdu na vleku nebo la-
novce. Děti byly rozděleny do 5 sku-
pin (Kravičky, Melouni, Prasátka, 
Holubi, Bubáci). V  pátek proběhly 
ukázkové hodiny lyžařů na jižním 

svahu a závody, na kterých děti uká-
zaly rodičům jízdu mezi brankami. 
Ve skupině Kravičky byla nejrych-
lejší Nathaly Hieke, druhé místo ob-
sadil Matěj Fojtík a  na třetím místě 
dojela Klára Obšivačová. Ve skupi-
ně Melouni si pro první místo dojel 
Tomáš Jozek, druhé místo obsadil 
Robin Kocián a třetí skončil Kryštof 
Jan Vondráček. Všem dětem gratu-
lujeme, děkujeme za účast v  kurzu 
a jejich rodičům za podporu. 

Markéta Hrachovcová  
a Silvie Pivcová

Lyžování na ZŠ Záhuní
Ve dnech 6. až 10. února se žáci 7. ročníků školy zúčastnili běžeckého 

výcviku, který byl rozdělen do dvou fází. První probíhala v méně obtíž-
ném terénu na loukách v Trojanovicích, kde se žáci seznámili se základ-
ními pravidly a technikou. 

Druhá, náročnější fáze, čekala na 
účastníky kurzu na závodních bě-
žeckých tratích v blízkosti Pusteven. 
Jízda v  upravené stopě, která vedla 
převážně zasněženým lesem, nabíd-
la žákům krátká stoupání i  mírné 
a dlouhé sjezdy. Po absolvování této 
trasy proběhly v prostorách stadionu 
závody na dvousetmetrovém okru-
hu. Ani zde nebyla nouze o zábavné 
momenty, které vykouzlily úsměv 

na tvářích všech zúčastněných.Ve 
stejném týdnu se uskutečnil lyžařský 
výcvik na Bílé, který byl určený pro 
děti z  1.  – 5. tříd. Zájem byl veliký 
a  do lyžařského střediska na Bílé od-
jížděly dva autobusy. Poslední den se 
uskutečnily závody, na které se přijelo 
podívat mnoho rodičů a  příbuzných, 
kteří přišli povzbudit své děti.

Yvona Plasgurová, 
Lenka Střalková, Jaroslav Gajdziok
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ZŠ Tyršova otevře novou třídu  
s rozšířeným vzděláváním

ZŠ Tyršova otevře ve spolupráci se Světem vzdělání novou třídu s roz-
šířenou výukou. Třídy s rozšířenou výukou se staly vyhledávanou alter-
nativou k běžné výuce.

Děti se zde už od první třídy učí nejen 
angličtinu nebo logiku, ale také matematiku 
Hejného metodou. Ve třetí třídě pak dětem 
v  rozvrhu přibude i  programování. Posled-
ním nadstandardním předmětem v  těchto 
třídách je osobnostní rozvoj, který je, jak již 
z  názvu vyplývá, zaměřen na zdravý vývoj 
osobnosti. Děti se zde učí například komu-
nikaci, týmové práci i  sebepoznání. První 

informační schůzka pro rodiče budoucích 
prvňáčků proběhla v  polovině ledna tohoto 
roku. Další informační schůzka proběhne 
20. 3. 2023 v 18.00 v prostorách ZŠ Tyršova 
913, Frenštát pod Radhoštěm. Přihlášky na 
školní rok 2023/24 je již nyní možné podávat 
na stránkách Světa vzdělání. Více informací 
můžete nalézt i na webu www.svetvzdelani.cz

Lenka Kaniová, Svět vzdělání, z.s.

Třídy s rozšířenou  
výukou v ZŠ Tyršova 913

Informační schůzka  
pro rodiče předškoláků 
20. března 2023 od 18.00 
v ZŠ Tyršova 913
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Čteme spolu – na Tyršovce
Městská knihovna ve Frenštátě p.  R. nabídla na podzim základním 

školám možnost spolupráce na projektu „Putovní knihovna“ pro pod-
poru hromadného čtení. Zakoupila několik titulů současné prózy pro 
dospívající a mládež, z nichž si třída 7. A ze ZŠ Tyršova 913 vybrala kni-
hu Klub divných dětí současné autorky Petry Soukupové.

Úvodní vstupní prolog proběhl 
v prostorách knihovny. Paní knihov-
nice diskutovala na téma „divné“ 
děti a žáci s ní aktivně komunikova-
li. Poté si knihu každý z nich zapůjčil 
a  dále již všichni pokračovali v  sa-
mostatném čtení.

V následujících hodinách českého 
jazyka si žáci postupně pročítali jed-
notlivé kapitoly knihy a zapisovali si 
nejdůležitější myšlenky formou my-
šlenkové mapy. Takto zpracovaný 
čtený text pak svázali do knihy, které 
ještě navrhli svou originální obálku 
formou vlastních ilustrací.

Tato akce byla přínosná pro 
všechny zúčastněné. Žáci si 

procvičili čtení s  porozuměním, 
učili se krátce a  přesně vyjadřovat 
obsah přečteného a  přinášeli do 
vlastní vznikající „miniknihy“ svou 
invenci a  fantazii ve formě ilustra-
cí. Přečtení stejné knihy jim navíc 
dopomohlo k  možnosti diskutovat 
o  hlavních hrdinech i  mezi sebou 
a  opět se tak procvičit ve vyjadřo-
vání svých názorů a představ i ústní 
formou.

Děkuji touto cestou všem dětem 
za snahu, soustředění při četbě 
v  hodinách a  za hezké zpracování 
projektu a  frenštátské knihovně za 
spolupráci.

Lenka Ráchel Pustějovská

Žáci si prohlédli zázemí Hotelové školy
Lednového Dne otevřených dve-

ří Hotelové školy se zúčastnilo ko-
lem dvou set účastníků. Pro žáky 
frenštátských základních škol byl 
připraven projektový den „Jeden 
den středoškolákem“, který využilo 
celkem 23 žáků. U vchodu školy při-
vítali návštěvníky průvodci z řad stu-
dentů, kteří je provedli nejen gastro-
nomickými aktivitami. Žáci si měli 

možnost umíchat koktejl, vymode-
lovat postavičku z  mléčné hmoty, 
pracovat s  kynutým těstem, poznat 
různé kuchařské a cukrářské aktivi-
ty, zhlédnout prezentace oboru ces-
tovní ruch. Vrcholem projektového 
dne byl slavnostní oběd s  výkladem 
etikety stolování.

Andrea Tobolová, 
zástupkyně ředitele školy

Lyžařský kurz Hotelové školy
Frenštátská Hotelová škola pořádá pro žáky prvních ročníků týdenní 

lyžařské kurzy pravidelně. Také letos první únorový týden strávili žáci 
tříd CR1, H1 a KČ1A na lyžařském kurzu ve Velkých Karlovicích. A jak 
hodnotí celý kurz vyučující Miroslava Píchová?

„Místem našeho dočasného poby-
tu byl hotel U Muzea a  žáci lyžovali 
v  lyžařském areálu U  Bambuchů. 
Podmínky byly ideální. Dostatek 
přírodního sněhu, krásně upravené 
sjezdovky se třemi lyžařskými vleky. 
Počasí bylo mrazivě zimní, modrá ob-
loha, jiskřící sníh, teploty pod bodem 
mrazu. V  průběhu týdne i  naprostí 
začátečníci zvládli základy sjezdové-
ho lyžování a jízdu na vlecích, pokro-
čilí si zdokonalili techniku lyžování. 
Ve volném čase jsme měli dostatek 
prostoru, abychom se vzájemně lépe 

poznali, vznikla nová přátelství, 
užili jsme si spoustu legrace. Na zá-
věr kurzu proběhlo hodnocení, při 
kterém byly oceněny nejen lyžařské 
dovednosti, ale i aktivity všech žáků. 
Na úspěšném a pohodovém průběhu 
kurzu se podíleli všichni účastníci 
pozitivním přístupem a  dobrou ná-
ladou. Poděkování ze strany žáků se 
dostalo i učitelům, kteří se podíleli na 
přípravě, výuce lyžování i organizaci 
volnočasových aktivit.“

Bohuslava Krupicová, 
zástupkyně ředitele školy

Pro děti je připraveno kreslení s pohádkou
V rámci nedělních pohádek se děti 

podívají do světa barev. Velcí i  malí 
diváci se mohou těšit na zábavnou 
interaktivní show v  podání jedno-
ho z  nejprodávanějších ilustrátorů 
dětských knížek Adolfa Dudka. Ten 
dětem veselou a  netradiční formou 
představí některé české pohádky. 
Děti se stanou přímými účastní-
ky pohádek a  užijí si radost nejen 
z kreslení, ale i z jejich hravého ztvár-
nění. Toto veselé pohádkové kreslení 
s Adolfem Dudkem připravujeme na 

neděli 2. dubna 2023 v 15.30 hodin 
v  malém sále frenštátského Domu 
kultury. A  protože zájem ze strany 
rodičů i děti je veliký, rozhodli jsme 
se přidat ještě druhé představení 
v  10  hodin dopoledne. Vstupenky 
v  ceně 100 Kč je už nyní možné na 
obě představení zakoupit online 
na www.kulturafrenstat.cz nebo 
ve frenštátském Turistickém infor-
mačním centru, nám. Míru 1, tel. 
556 836 916.

Zuzana Kalinová, oddělení DK

Práce absolventů ZUŠ  
budou k vidění ve výstavní síni

Poslední březnový den bude zahá-
jena ve frenštátském Domě kultu-
ry, ve Výstavní síni Albína Poláška, 
výstava absolventských prací žáků 
ZUŠ. Na výstavě s názvem Absolven-
ti budou své práce prezentovat ti, kte-
ří v  letošním roce dokončí sedmileté 
studium výtvarného oboru frenštát-
ské ZUŠ. K vidění bude široká škála 
témat a  technik, od studijní kresby 

přes malbu, keramiku, počítačovou 
grafiku a  animovaný film. Výstava 
bude zahájena slavnostní vernisáží 
ve čtvrtek 30.  března v  17  hodin ve 
Výstavní síni Albína Poláška. V  ná-
sledujících dnech bude přístupná od 
31. března do 5. května 2023 ve vše-
dní dny od 9 do 17 hodin. Ve středu 
bude výstavní síň uzavřena.

Zuzana Kalinová, oddělení DK
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Muzeum vydává svůj časopis.  
Hlasy muzea vychází už 39 let

Vlastivědný časopis Frenštátska začal vycházet v  letech 1954-1962 
pod názvem Hlasy okresního muzea ve Frenštátě p. R. Poté bylo jeho vy-
dávání na dlouhá léta přerušeno.

V  roce 1992 vydávání obnovila 
Muzejní a vlastivědná společnost ve 
Frenštátě pod Radhoštěm. Tvůrcem 
a  současně i  editorem obnoveného 
vydání byl tehdejší vedoucí muzea 
Jiří Klučka. V  následujících letech 
časopis vydávala Muzejní a  vlasti-
vědná společnost spolu s  Okresním 
vlastivědným muzeem a  Státním 
okresním archivem v  Novém Jičíně 
pod názvem Hlasy muzea a  archivu 
ve Frenštátě pod Radhoštěm.

Od roku 2006 do současnosti ča-
sopis Hlasy muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm vydává Muzeum Novo-
jičínska, p. o – Muzeum ve Frenštátě 
pod Radhoštěm a  jeho editorkou je 
Alena Figarová. Vychází jednou roč-
ně v rozsahu asi 100 stran. Doposud 
vyšlo celkem 39. ročníků. Od počátku 

na vydávání periodika finančně při-
spívalo město Frenštát p. R.

Na stránkách Hlasů najdete řadu 
článků z  historie města a  regionu 
Frenštátska, např.  z  dějin domů ve 
Frenštátě, přírodních poměrů, kul-
turních tradic a  informací k  osob-
nostem společenského života. Další 
kapitoly informují čtenáře o  novin-
kách vlastivědné literatury, výsta-
vách a událostech z historie i ze sou-
časnosti nebo archiváliích. Časopis 
tak představuje významný pramen 
k  dějinám Frenštátska. Zakoupit ho 
můžete v  Muzeu ve Frenštátě nebo 
v Muzeu Novojičínska v Novém Jičí-
ně. Obsahy jednotlivých čísel najdete 
na stránkách muzea: https://www.
muzeumnj.cz/frenstat/o-muzeu/
publikacni-cinnost.� –red-
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Uslyšíte zpívat duši Vladimíra Javorského, říká o připravovaném koncertu producent jeho alba, muzikant Marian Friedl
Když se řekne Vladimír Javorský, vybaví se mi postava anděla ve filmu 

Alice Nellis Andělé všedního dne. Střihl si záporáky v  Báječných letech 
pod psa i v seriálu Vlak dětství a naděje, nebo Kašpara Deburaua, světo-
známého mima ve filmu Největší z pierotů. Hranice schopností Vladimíra 
Javorského ale nekončí na divadelních prknech. Své publikum si získává 
i na hudební scéně. Zpívá, hraje na saxofon, kytaru i ukulele a je také autor 
nádherných písní. Ať už sólově, nebo jako spoluhráč Miroslava Kemela na 
jeho koncertech a albech. Jeden takovýto koncert proběhl v loňském roce 
ve Frenštátě pod Radhoštěm v rámci kulturního léta. A do Frenštátu se 
tento umělec vrátí 20. dubna 2023, kdy vystoupí v Domě kultury s písněmi 
z nového alba JEŠTĚ JE, čerstvě nominovaného na hudební cenu Anděl. 

To si Vladimír Javorský nadě-
lil k  šedesátinám a  zpívá převážně 
vlastní písně. Lze v něm zaslechnout 
trochu šansonu, jazzu, klasiky, fol-
ku, špetku lidové hudby východní 
Moravy a  Slezska či world music, 
a  ještě mnohem více. Spoluhráčem 
a zároveň producentem mu byl Ma-
rian Friedl, který je známý díky al-
bům Beránci a  vlci, 11 podob lásky 
nebo Černobílý svět a  také nádher-
né pohádce O  bačovi, který falešně 
trúbil, kterou hraje s  kapelou Ru-
kyNaDudy. Na novém CD se podílí 
Friedlovi dlouholetí spoluhráči Pet-
ra Jelénková, Štěpán Flagar, Martin 
Kocián a  Michal Wierzgoń. Celý 
koncert bude natáčen Českou tele-
vizí pro ČT Art, kde se záznam bude 
následně vysílat. Mezi účinkujícími 
jsou tři pedagogové frenštátské Zá-
kladní umělecké školy (M. Friedl, M. 
Kocián, M. Wierzgoń), kde probíha-
la také postprodukce alba. 

Vladimír Javorský:
  Pane Javorský, kdy a kde jste 

se naučil na hudební nástroje, kte-
ré ovládáte? Jste samouk?

Ano, jsem samouk. Na hudební 
nástroje jsem se učil, jak bylo po-
třeba. Nejdřív asi na kytaru, to bylo 
ještě na devítiletce, pak jsem něco 

zkoušel na flétnu. S  kamarádem 
Honzou Veselým jsme měli folkové 
duo na gymnáziu, a potom v divadle 
Na provázku na saxofon, neb to bylo 
potřeba. Nejpozději jsem se začal 
učit na ukulele, a to kvůli představe-
ní Čarokraj Marka Ivanoviče a bratří 
Formanů v Národním divadle.

  Narodil jste se v Ostravě, žije-
te v Praze a s muzikanty z Valašska 
jste nahrál své debutové album.

Album jsme nahráli na jižní Mo-
ravě v  krásném studiu Rajchman 
v Dolních Bojanovicích a muzikanty 
pravda mám z  Valašska, neboť na 
spolupráci se mnou přistoupil a při-
jal ji Marian Friedl z Kozlovic a při-
vedl si s sebou skvělou partu muzi-
kantů z  okolí. Michala Wierzgoně, 
Štěpána Flagara a Martina Kociána.

  Nemůžu se nezeptat, co pro 
vás Ostrava znamená a  jaké máte 
na ni vzpomínky?

Ostrava pro mě znamená to, co 
pro rostlinu kořen. Ať se se mnou 
děje, co se děje na tom širém světě, 
kořen mám Ostravě. Co se týče vzpo-
mínek, těch je někde ve mně, nebo 
kde, uložených 18  let intenzivních, 
nebo spíš 19 až 20  let, a  pak ještě 
spousta z těch čtyřiceti let, už ne tak 

častých pobytů v  Ostravě. Všechny 
jsou ještě naštěstí docela čerstvé, byť 
vlastně už malinko věkovité. A  také 
povětšinou pěkné. Jako je pěkné po-
zorovat stromek, jak roste, je pěkné 
pozorovat zrání, růst a  proměny 
města, tedy i Ostravy.

  První album jste si nadělil 
v  minulém roce. Potřeboval jste, 
aby dozrál čas, myšlenky…

Vůbec jsem netušil, že kdy nějaké 
album vydám a  jen se to tak pros-
tě sešlo. Měl jsem nějaké písničky 
a nastaly skutečnosti, že jsem si uvě-
domil, že bych je třeba mohl vydat, 
stejně jako mí kamarádi. A tak jsem 
se o  to pokusil a  díky Mariánovi 
a muzikantům to vyšlo.

  Vystupoval jste i  na Colours. 
Jaké to bylo? Stihl jste i vystoupe-
ní jiných muzikantů? Co se vám 
líbilo?

Na Colours of Ostrava jsem vystu-
poval před mnoha lety ještě s Jardou 
Svobodou a  kapelou Traband a  před 
dvěma lety nebo třemi lety s  Mírou 
Kemelem a  jeho kapelou. Je to velký 
festival. Pár koncertů jsem viděl a byly 
krásné. Pamatuju si nultý ročník, kte-
rý se odehrával někde poblíž stadionu 
Josefa Kotase, který je už zbouraný, 
a  byl tam Goran Bregovič. To byl na 
Colours můj největší zážitek.

  Jaká muzika vás inspiruje?
Poslouchám vlastně všechno a ně-

jak se to v  člověku za tu dobu co tu 

je, asi smíchá. Ale jak je asi slyšet, 
lidová nota je ve mně znát.

  Koho byste pozval na večeři?
Nejraději ty, co nemají co do pusy.

  Proč právě Marian Friedl, 
jako producent vašeho alba?

Protože Marianova muzikalita mi 
vždycky brala dech, a měl na mé po-
pěvky čas a neodmítl mě.

  Jak se vám spolupracovalo 
s frenštátskými muzikanty?

Kluci jsou muzikanti skvělí, mladí 
a měli do té muziky chuť, což pro mě 
bylo nejdůležitější. A pak už jsem je-
nom koukal, co všechno umí. Praco-
valo se s nimi moc pěkně a těším se 
na ně a na všechny koncerty.

  Jak se vám líbí Frenštát 
a okolí?

Frenštát a  jeho okolí znám už ze 
svého dětství, kdy jsem na chalupě 
u tety trávíval časy letních prázdnin 
a  mnohdy i  čas prázdnin uhelných 
v  zimě, když zamrzlo uhlí a  neby-
lo ve školách čím topit. Pamatuji 
si první léto s  novým frenštátským 
koupalištěm.

Pamatuji si, jak jsme lovili v  Lu-
bině pstruhy, pamatuji si, jak jsme 
hráli tenis na kurtech u řeky, pama-
tuji si výlety na maliny. A pamatuji 
si loňský koncert v  autokempu. 
A snad si ještě chvilku budu pama-
tovat náš koncert v dubnu, na který 
srdečně zvu.
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Marian Friedl:

  Když vás oslovil Vladimír Ja-
vorský, abyste produkoval jeho  
autorské písně. Jaká byla vaše reakce?

Slušně odmítavá:) Už dříve mě 
občas někdo oslovil, abych se ujal 
producentské práce na jeho albu 
a  vždy jsem odmítl. Mám trošku 
vyhraněný pohled na muziku, ne-
chci jej nikomu vnucovat, ani se 
o něj přít.

  Proč tomu tak nebylo i tentokrát?
S Vláďou se potkáváme řadu let na 

festivalu Folkové prázdniny. Kdysi 
se tam zúčastnil mého kurzu hry na 
koncovku, beskydskou bezdírkovou 
píšťalu. Od té doby jsme v  kontak-
tu. Chtěl znát můj názor. Pro mě to 
bylo v  tu chvíli jasné, udělám po-
slech, řeknu pár postřehů a pošlu ho 

za někým vhodnějším. Jenže, když 
jsem si to poslechl, vyrazila mi ta 
muzika dech. Okamžitě mě vtáhla, 
ihned jsem slyšel sestavu, s níž bych 
točil a cítil jsem potenciál.

  Byla to tedy pro vás nová zkuše-
nost. Jak jste k tomuto přistupoval?

Nikdy předtím jsem neprodukoval 
desku nikomu jinému než sobě. Bylo 
to v  mnoha ohledech nové. Hned 
zkraje bylo osvěžující, že nesháním 
finance. Vypracoval jsem rozpočet 
a nechal Vláďu, ať si rozmyslí, zda do 
toho za daných okolností půjde. Pak 
bylo potřeba jako obvykle nadchnout 
muzikanty, zajistit termíny zkoušení 
i natáčení, objednat studio a vysvětlit 
svůj záměr. Bylo potřeba se několi-
krát setkat u klavíru, kde jsem přehrá-
val své nápady a doufal, že bude Vláďa 
souhlasit. No, a tento postup neustá-
lého navrhování a  napjatého očeká-
vání se stal trvalou součástí celého 
procesu. Tohle bylo pro mě zcela nové 
a hodně jsem se díky tomu naučil.

  Jednou jste řekl, že hudba není 
jeden jazyk, ale tisíce různých jazy-
ků. Jak se vám komunikovalo hu-
debně s Vladimírem Javorským?

Jsem moc vděčný, že Vláďa byl 
vždy otevřený mým nápadům. Ne-
měl jsem nikdy pocit, že bychom se 
navzájem tlačili někam, kam ani je-
den nechceme. Obecně vzato je moje 
hudba spíš přijímána s  rozpaky. 
Přece jen je tam cítit ukotvení v mo-
derním jazzu. Moc jsem se snažil za-
rámovat ty písně co nejcitlivěji, aby 
vynikla jejich přirozená krása, která 
mě hned na začátku tak uhranula. 
A Vláďa to myslím cítil. Ne tak ovšem 
vydavatel! Po prvním veřejném pro-
vedení nám oznámil něco ve smyslu, 
že jsem svým hudebním jazykem na-
tolik zasáhl do Vláďových písní, že to 
sotva kdo bude poslouchat… Netuší-
te, jakou mám teď radost z toho, jak 
kladného přijetí se ta deska dočkala! 
U svých alb jsem na jistou míru od-
mítnutí či nezájmu už zvyklý, můžu 
si dovolit nad tím mávnout rukou 
a jet dál. Když ale pomáháte na svět 
s deskou někomu jinému, ten pocit je 
radikálně odlišný.

  Rozkročen jste mezi jazzem, 
folklorem a  world music a  zároveň 
využíváte další hudební nástroje ze 
svého instrumentáře. Bylo to tak 
i na novém albu?

Je to tak. Tady mi šlo o  vytvoření 
jakéhosi specifického moravské-
ho šansonu. Základ tvoří pianové 
jazzové trio, k  němu se místy přidá 

Vláďova kytara a  vše doplňují má 
hra na klarinet, beskydské píšťaly 
a taky cimbál.

  Zdá se, že na co v poslední době 
sáhnete, to je kvalitní a úspěšný po-
čin. Je to i tím, že jste obklopen krea-
tivními muzikanty?

No, to je otázka, zda jde o úspěš-
né počiny. Ono se to špatně měří. 
Z hlediska lajků, stáhnutí či zhléd-
nutí na internetu mé projekty pří-
liš úspěšné nejsou. Ale úspěch je 
už to, že stále můžu koncertovat 
s  muzikou, které hluboce věřím, 
natáčet pravidelně desky své i  ji-
ným interpretům a že se ta muzika 
hraje nejen u nás, ale i v zahraničí. 
Obklopují mě špičky svého oboru 
a  současně skvělí lidé, kteří jsou 
ochotni do mých projektů naplno 
jít i za velmi skromných finančních 
podmínek. Jednak proto, že mají 
rádi mě, pak asi taky proto, že já 
mám rád je a hlavně proto, že máme 
rádi tu muziku, co spolu vytváříme.

  S  Vladimírem Javorským teď 
chystáte sérii koncertů. Vaše aktivity 
se ale vydáním desky Ještě je nezasta-
vily. Na čem teď aktuálně pracujete?

Právě teď máme roztočeno vá-
noční album s frenštátskou kapelou 
RukyNaDudy. Kdyby někdo z Fren-
štátčanů chtěl vznik alba podpořit, 
neváhejte se na mě obrátit, rádi 
umístíme vaše logo či jméno na čest-
né místo v bukletu! 

Dokončujeme natáčení projek-
tu Telemannia. Jde o  12 sólových 
skladeb pro barokní příčnou flétnu 
G. P.  Telemanna, k  nimž jsem do-
psal kontrabasový part z  pohledu 
jazzového hráče. Kromě toho jsme 
uprostřed natáčení nádherné mu-
ziky sefardských Židů s  projektem 
Misterios del Amore. A  těsně před 
dokončením je moje knížka o flétno-
vých nástrojích karpatského prosto-
ru ČR. Čeká mě taky řada koncertů, 
které naleznete na stránkách www.
marianfriedl.cz.

Martin Kocián:

  Martine, na české hudební 
scéně nejsi žádný nováček. Podí-
lel ses na andělském albu Beránci 
a vlci  (2017) a stejně tak na albu 11 
PODOB LÁSKY (2020), jsi členem 
frenštátské kapely RukyNaDudy, 
kterou znají mj.  díky albu Ruky na 
dudách (2021) posluchači třeba až 
v USA. Kromě toho máš ale za sebou 
úspěšnou spolupráci s  pianistkou 
Nikol Bókovou a  úspěchy slaví i  tvá 
rakouská kapela Purple Is The Co-
lor. A aby toho nebylo málo, s Mari-
anem Friedlem spolupracuješ jako 
sound designer a  zvukař. Na albu 
Ještě je hraješ nejen na kontrabas, 
ale měl jsi na starosti i mix a editaci. 
Po tolika zkušenostech s různorodý-
mi projekty i  přístupy, dá se říct, že 
byla v něčem práce na CD Vladimíra 
Javorského pro tebe výjimečná?

Práce na albu Ještě je pro mne byla 
v  mnohém velkým obohacením! Bylo 
to první album, kde jsme z  nahrávací 
frekvence odjížděli v plánovaném čase, 
kde během celého natáčení nepanoval 
nejmenší náznak stresu či nejistoty 
a kde všechno šlo, jak se říká, jako po 
másle. Dalším aspektem byla spo-
lupráce s  Vladimírem, skladatelem 
„neprofesionálem“. Ono když člověk 
nepochází z branže a nezná technické 
pojmy související s hudební produkcí, 
častokrát to potom funguje způsobem 
„Víš, chtěl bych tam slyšet takovou tu 
červnovou odpolední pohodu…“ Úko-
lem producenta a  zvukaře je potom 
tento pocit ztvárnit ku spokojenosti 
autora, což může být nad očekávání 
těžké! V tomto případě se to ovšem dle 
mého povedlo znamenitě! No a posled-
ní věc, v jednoduchosti je krása. Člověk 
nepotřebuje tisíce efektů, prémiových 
analogových vybavení, nebo jiných 
technických vymožeností, aby vytvořil 
něco pěkného. Stačí dobře napsaná 
a s duší zahraná hudba, pár kvalitních 
mikrofonů v  pěkně znějícím prostoru 
a album je prakticky na světě :).

společnost

Uslyšíte zpívat duši Vladimíra Javorského, říká o připravovaném koncertu producent jeho alba, muzikant Marian Friedl

Dvoustranu zpracovala Romana Stejskalová
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Zemřel František Pitucha
Smutná zpráva zasáhla Frenštát pod Radhoštěm. Ve věku 96 let ode-

šel 8. února dlouholetý člen české lyžařské reprezentace a místní spor-
tovní legenda František Pitucha. Lyžování se věnoval celý život a  byl 
také iniciátorem stavby prvního beskydského lyžařského vleku a chaty 
na Svahu mladých na Pustevnách. Byl dvojnásobným mistrem republi-
ky ve sjezdovém lyžování v letech 1951 a 1952. V roce 2005 zvítězil ve své 
věkové kategorii 75-80  let na seniorském Mistrovství České republiky 
Masters v obřím slalomu a tento titul dokázal ve Špindlerově Mlýně na 
MČR Masters 2006 obhájit. Nabízíme vám několik jeho vzpomínek na 
své dětství a lyžování.

„Bydleli jsme ve Frenštátě p. R., 
Na Drahách č.  p. 650. Nedale-
ko tekl potok Kozbach, později 
zatrubněný, k  němuž vedl svah, 
místo našich prvních lyžařských 
pokusů. Já jsem měl tři o  dost let 
starší nevlastní bratry a ti mě mu-
seli tahat všude s sebou a taky mě 
přivedli i  k  lyžím. Oni byli spíš 
běžkaři, ale tenkrát se to tak ne-
bralo, děcka prostě popadly lyže 
a hurá ven. Lyže byly jen dřevěné, 
jasanky, bez hran, místo vázání 
jen řemínky, ale u Kozbachu, pod 
Lipkou, na Marku jsme zkoušeli 
první sjezdy. To opravdové lyžo-
vání začalo na Pustevnách. Kdysi 
centrum sportovního dění, dnes 
jsou lyžařsky nedostupné. Nemů-
žu přenést přes srdce, že ty naše 
kopečky, které tak miluju, nemůžu 
brázdit na lyžích.“

„Už na vojně mě vzali do ATK 
Praha, jezdil jsem alpské disciplíny, 
slalom, obří slalom a  sjezd. Na prv-
ním poválečném mistrovství jsem 
příliš riskoval a  zlomil jsem lyže, 
ale hned o  rok později jsem už do-
jel lépe a  o  rok později vyhrál Stře-
doškolské hry. V  roce 1948 jsem se 
dostal do širšího výběru národního 
mužstva a  mohl se mimo naše hory 
připravovat i  závodit například i  ve 
švýcarském St. Antonu, rok nato 
v  rakouském Lechu, tady jsem byl 
v  mezinárodní konkurenci desátý, 
a za rok v německém Oberhofu, kde 
jsem skončil dokonce sedmý. V roce 
1951 jsem dosáhl svého nejvyššího 
vítězství, vyhrál jsem Mistrovství 
republiky ve sjezdu. A  v  roce 1952 
jsem si toto vítězství zopakoval. V re-
prezentaci jsem byl od roku 1947 do 
roku 1957.“� Romana Stejskalová

Napsali jste nám
V roce 1991 navštívil tehdejšího nového starostu pan Jerry Bartoš, je-

den z místostarostů Dallasu, s přáním podívat se na místo rodiště svých 
předků, kteří se vystěhovali za moře. Lokalita byla nejprve v mapě nale-
zena, poté i fyzicky navštívena, bohužel nic hmotného, dobového se tam 
na ní z minulosti nezachovalo.

Účel jeho snažení však byl splněn ke 
spokojenosti, viděl na vlastní oči rodinné 
kořeny, svoje vlastní a  neskrýval dojetí. 
Česká komunita v Texasu je velmi počet-
ná, agilní, o čemž svědčí i noviny, jejichž 
českou i anglickou verzi starostovi tenkrát 
věnoval. V  záhlaví bylo motto: „JEDI-
NÝM DŮVODEM, PROČ JSME ZDE, 
JE SLOUŽIT OBČANŮM MĚSTA“. 
Filozofie tohoto prohlášení je obecně 
platná a  natolik silná pro samosprávy, 
úřednictvo, v celém demokratickém světě, 
že zmíněné motto, také díky osvícenému 

zastupitelstvu v té době, vévodilo i titulní 
straně čerstvě narozeného Frenštátského 
zpravodaje. U plného vědomí toho, že slo-
vo „sloužit“ není odvozeno od slova „slu-
ha-či slouha“, ale od základu „služba“. 
Legitimní a  vážená profese mnoha tváří, 
je-li vykonávaná směrem k občanům s ná-
ležitou zodpovědností, slušnosti a  empa-
tií. O důvodech, proč toto motto z úvodní 
strany Zpravodaje zmizelo, není nikde 
oficiální zmínka, jen spekulace.

Karel Míček, 
zastupitel a radní města
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Frenštát chce prostory Klubu seniorů 
a DPS Rožnovská více otevřít veřejnosti

Město chce nabídnout prostory širší, převážně seniorské, veřejnosti 
a také spolkům, které hledají zázemí pro svá setkání.

Od února  2023 platí nová pravidla 
pro využívání prostor v  objektu na uli-
ci Kalusova č.  p. 1170, kde se nachází 
Centrum poradenských služeb a  Klub 
seniorů. Rada města rovněž schválila 
nový ceník za užívání jídelny a  kuchyně 
v DPS Rožnovská. „V novém provozním 
řádu jsou především stanoveny podmín-
ky, za kterých lze prostory v  objektech 
využívat. Obě části objektů, jak Klub 
seniorů Kalusova č. p. 1170, tak jídelna 
v  DPS Rožnovská jsou prioritně určeny 
k aktivitám seniorů a osob se zdravotním 
postižením a  také k  setkávání spolků, 
popř.  jiných zájmových skupin, které 
občany města sdružují za účelem spo-
lečných aktivit. Nově byly také stanove-
ny podmínky využití zahrady u  objektu 
Kalusova č. p. 1170 a také ceník pro pří-
padné soukromé akce, které by některý 
z členů spolků nebo senior chtěl využít,“ 
vysvětlila Jana Prášková, vedoucí odbo-
ru sociálních věcí MěÚ.

„Nová pravidla tak přinesou širší 
možnost spolkům využívat prostory ke 
svým aktivitám. Prostory dlouhodobě 

využívala jen malá část spolků a  občanů 
v seniorském věku. Proto uvítáme, pokud 
se začnou více využívat. Tím se také do-
stane více do podvědomí občanů Centrum 
poradenských služeb, které funguje v ob-
jektu na ulici Kalusova 1170 a kde již nyní 
své poradenství nabízí pět poskytovatelů, 
právní poradna, dluhové poradenství, 
poradna pro spotřebitele, adiktologické 
poradenství a poradenství krizového cen-
tra,“ doplnila vedoucí odboru. Rovněž 
bylo cílem nastavit podmínky pronájmu 
tak, aby byly alespoň částečně zohledně-
ny náklady města spojené se zvýšenými 
cenami energií či údržbou majetku. Pro-
story domu na ul. Kalusova 1170 a jídelny 
a  kuchyně v  DPS Rožnovská 346 má na 
starosti odbor sociálních věcí MěÚ Fren-
štát pod Radhoštěm. Evidenci uživatelů 
a  rezervace zajišťuje správkyně Emília 
Křenková, mob. 702 020 011, e-mail: 
emilia.krenkova@mufrenstat.cz. Více 
informací zájemci naleznou na webových 
stránkách města www.mufrenstat.cz.

Iva Vašendová, tisková mluvčí 
a vedoucí odboru vnějších vztahů

Klub seniorů, Kalusova 1170 – CENÍK PRONÁJMU platný od 1. 2. 2023

p.č. Položka
Sazba 
DPH

Základ 
daně/akce

Cena 
včetně  
DPH/
akce

Sazba 
DPH

základ 
daně/
akce

Cena  
včetně 
DPH/
akce

1 Využívání KS jednotlivci (seniory, OZP) 
k zájmové činnosti - v době stanovené 
provozní dobou

ZDARMA

2
Pronájem 1. NP Klubu seniorů spol-
kům, církvím, jiným subjektům sdru-
žujícím občany města se společným 
zájmem – za účelem zájmové činnosti

První akce v kalendářním měsíci ZDARMA

Za každou další akci  
v letní sezóně*:

Za každou další akci  
v zimní sezóně*:

21% 247,93 Kč 300 Kč 21% 413,22 Kč 500 Kč

3 Pronájem 1. NP Klubu seniorů spol-
kům, církvím, jiným subjektům sdru-
žujícím občany města se společným 
zájmem – za účelem oslav.

21% 826,45 Kč 1000 Kč 21% 991,74 Kč 1200 Kč

4 Využívání KS pro akce města ZDARMA

* zimní sezóna: říjen – duben,* letní sezóna: květen – září. Ceník schválen Radou města.

JÍDELNA + KUCHYNĚ DPS ROŽNOVSKÁ– ceník PRONÁJMU platný od 1. 2. 2023

p. 
č.

Položka
Sazba 
DPH

Základ daně/
hodina

Cena včet-
ně DPH/
hodina

1 Využívání jídelny a kuchyně – akce pro nájemce bytů Domů s pečova-
telskou službou, popř. s účastí veřejnosti, pořádané městem.

--- ZDARMA ZDARMA

2 Pronájem jídelny a kuchyně – individuální akce nájemců bytů Domů  
s pečovatelskou službou.

21% 82,64 Kč 100 Kč

3 Pronájem jídelny a kuchyně – individuální akce spolků, neziskových 
organizací, církví apod.

21% 165,29 Kč 200 Kč

4 Pronájem jídelny a kuchyně – individuální akce JINÝCH SUBJEKTŮ 21% 247,93 Kč 300 Kč

5 Pronájem kuchyně za účelem přípravy jídla /bez jídelny/ 21% 57,85 Kč 70 Kč

6 Úklid 21% 82,64 Kč 100 Kč

Nájemce je povinen vrátit předmět nájmu uklizený. V případě nedodržení této podmínky bude k ceně účtována 
položka č. 6 ceníku za úklid.
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4. 3. Frenštátský Sedmihlásek 
(sobota)
Pěvecká soutěž pro děti od 7 do 15  let, 
čeká vás super postupová soutěž ve zpěvu 
valašských písní pod názvem Frenštát-
ský Sedmihlásek. Pořádají ji každoročně 
společně Valašský soubor Sedmikvítek, 
Valašský folklorní spolek a CVČ ASTRA. 
A letos v sobotu 4. března se už bude konat 
jubilejní 30. ročník této pěvecké soutěže. 
Kontakt: J. Šamánková, tel. 732 513 144, 
jana.samankova@centrum.cz

12. 3. Dětský pohádkový  
karneval (neděle)
Dětské zábavné nedělní odpoledne, 
které proběhne v  DK ve Frenštátě od 
15 do 18  hodin. Předprodej vstupe-
nek bude v  TIC na náměstí Míru od 
1. 3. 2023. Čeká Vás hudba DJ Noxed, 
bufet Radima Pavlicy a  možná přijde 
i  kouzelník. Více info na samostatných 
plakátech. Kontakt: K. Smolanová, tel. 
736 480 463, smolanova@astrafren.cz

14. 3. Recitační soutěže  
Kalusův chodníček  
a Wolkrův Prostějov (úterý)
Kalusův chodníček je letos nepostupové 
okrskové kolo soutěže pro žáky 2. - 9. tříd. 
Wolkrův Prostějov je postupové okresní 
kolo pro všechny s  ukončenou 9. třídou 
ZŠ a horní věková hranice není stanove-
na. Kontakt: J. Hilšer, tel. 736 480 464, 
hilser@astrafren.cz

24. – 26. 3. Víkendovka s Klubáky 
(pátek – neděle)
Březnová výjezdová víkendovka pro 
děti ve věku 6  – 11  let. Hry, aktivity, 
dobrodružství a  3  dny mimo civilizaci 
v partě kamarádů. Kontakt: J. Hilšer, tel. 
736 480 464, hilser@astrafren.cz

24. – 26. 3. Bazárek dětských 
věcí (pátek – neděle)
Bazárek dětského oblečení, obuvi, hra-
ček a  potřeb pro sezónu jaro/léto. Více 
informací naleznete na webu Astry, www.
astrafren.cz. Kontakt: S. Šrubařová, tel. 
736 480 459, srubarova@astrafren.cz

27. 3. Vynášení Mařeny (pondělí)
Tradiční vynášení Mařeny, loučení se 
s  paní zimou a  vítání jara proběhne 
v 11 hodin u řeky Lomná, kde za dopro-
vodu Valašského souboru Sedmikvítek 
a za zpěvu písní vhodíme Mařenu do řeky. 
Kontakt: J. Šamánková, tel. 732 513 144, 
jana.samankova@centrum.cz

31. 3. Velikonoční dílna (pátek)
Hravá, barevná, tradiční, velikonoční 
dílna, na které budeme vyrábět ozdo-
by, dekorovat vajíčka, splétat věnečky 
z větviček apod. Od 16 do 19 hod. ve vý-
tvarné dílně ve 2. patře, cena 20 - 60 Kč/
výrobek. Více info na samostatných 
plakátech. Kontakt: S. Šrubařová, tel. 
736 480 459, srubarova@astrafren.cz

Silvie Šrubařová, 
pedagog volného času

Ocenění studentů frenštátského Gymnázia a SPŠEI
V pátek 9. prosince 2022 se 15 studentů a 3 absolventi naší školy účastnili slavnostního vyhlášení výsledků 

soutěže Masarykova demokratického hnutí v Praze. Ve stověžatém městě byli studenti uvítáni v reprezentativ-
ních prostorách Velkého zasedacího sálu Magistrátu hlavního města Prahy, kde probíhalo vyhlášení výsledků 
a předání cen.

Všichni vytvořili mimořádně kva-
litní práce, za které je čekala příjemná 
finanční odměna. V  rámci naší školy 
se v I. kategorii nejlépe umístila Eliška 
Janová, žákyně třídy 4.A, se svou pra-
cí „TOMÁŠ GARRIGUE MASARYK, 
historie elity českého národa…“. Zís-
kala celorepublikově 2. cenu. Ve  II. 
kategorii se nejlépe umístil Filip 
Káňa, student třídy 6.A, se svou pra-
cí „T. G. M. spisovatelem“. Za tuto 

práci rovněž získal celostátně 2. cenu. 
Studenti si také prošli adventní trhy 
hlavního města a zbyl jim čas i na pro-
cházku, během níž mohli obdivovat 
architektonické skvosty Prahy. Pevně 
věříme a zároveň doufáme, že i v tom-
to kalendářním roce se celá řada stu-
dentů rozhodne vzorně reprezentovat 
naši školu v  již 16. ročníku soutěže 
Masarykova demokratického hnutí.

Jakub Volný

Ples gymnázia. Maturanti se ozdobili šerpami
Sdružení rodičů a  přátel Gym-

názia ve Frenštátě pod Radhoštěm 
pořádalo tradiční ples. Ten se ko-
nal 20. ledna 2023 v místním DK.

V rámci programu proběhlo slav-
nostní šerpování maturitních tříd 
4.B a 8.A, taneční vystoupení obou 
tříd, vystoupení vícenásobných mi-
strů ČR v  latinskoamerických tan-
cích, Jakuba Zímy a  Kristýny Gré-
grové, či losování tomboly.
Ondřej Jašek a Jindřiška Slováková, 

třídní učitelé 4.B a 8.A

Pololetí v maskách, tradice na frenštátském Gymnáziu a SPŠEI
Poslední lednový den se Student-

ská rada frenštátského Gymnázia 
a  SPŠEI rozhodla zorganizovat za-
končení prvního pololetí. Akce s ná-
zvem Pololetí v  maskách se konala 
o  velké přestávce ve vestibulu školy, 
který zaplnili studenti v  nejrůzněj-
ších kostýmech. Hodnotila se krea-
tivita i  náročnost přípravy kostýmů. 
První místo a  největší potlesk si vy-
sloužila maska BioMan, na druhé 
pozici se umístilo Frengp Spotify 
a  na třetí kůň. Zástupci Studentské 
rady předali vítězům diplomy a ceny 
věnované SRPG a vedením školy.

Klára Klímová, 7. A

Gymnázium získalo Akreditaci Erasmus+ na období 2023 – 2027

Díky této akreditaci budeme 
moci v  následujících pěti letech 
uskutečňovat krátkodobé projek-
ty, do kterých se budou zapojo-
vat nejen vyučující, ale i  žáci naší 
školy. Vyučující budou mít nadále 
možnost prohlubovat své jazykové 

a  metodické znalosti a  schopnosti 
na specializovaných kurzech, ale 
mohou se také zapojit do takzvané-
ho stínování, při kterém budou po 
nějakou dobu sledovat chod školy 
v zahraničí.

Největší přínos bude mít tato ak-
reditace pro žáky naší školy. V  prů-
běhu následujících pěti let plánuje-
me zorganizovat projekt spolupráce 
škol, ale také vysílání žáků vyššího 

gymnázia na krátkodobé i  dlouho-
dobé studijní pobyty na zahraniční 
školy. Žákům se tak otevírá možnost 
vyzkoušet si studium a život v někte-
ré z  evropských zemí. K  zemím, se 
kterými můžeme spolupracovat, se 
řadí nejen členské státy EU, ale také 
například Norsko, Island, Lichten-
štejnsko či Turecko.

Kateřina Vaňková, 
zástupkyně ředitele pro gymnázium

V minulých letech jsme uskutečnili několik krátkodobých programů Erasmus+, v jejichž rámci měli vyuču-
jící gymnázia možnost účastnit se jazykových a metodických kurzů v zahraničí. Na zkušenosti z těchto projek-
tů jsme v letošním školním roce navázali a uspěli jsme ve výběrovém řízení pro udělení Akreditace Erasmus+.
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Krátce z knihovny
Výstava: KNIHOŽROUTI
Výstava ilustrací Báry Buchalové, au-
torky obrázků z  knihy Knihožrouti. 
K  vidění celý březen v  oddělení sci-fi 
a fantasy.

Každé pondělí IT PORADNA 
PRO SENIORY |IdeaLab|
IT poradna pro seniory, pondělí od 
13.00 – 15.00 hodin v IdeaLabu. Poradí-
me se základy práce na PC, tabletu a chyt-
rém telefonu, s aplikacemi. Zdarma.

Každé úterý 3D TISK  
A ROBOTIKA |IdeaLab|
Pravidelné workshopy s  programova-
telnými roboty pro děti a 3D tisk, úterý 
od 14.00  – 17.00  hodin v  IdeaLabu. 
Nutná rezervace.

9. března SOVIČKY  
– Nové knížky v knihovně
Setkání nejmenších čtenářů. Začátek 
od 10.00  hodin na dětském oddělení 
knihovny. Zdarma.

13. – 17. března ROSTLINNÝ 
SWAP / výměna květin
Přineste semínka nebo květiny, nebo 
si přijďte nějakou květinu adoptovat. 
Swap potrvá celý týden. Zdarma.

15. března Přednáška:  
EKOPROSTŘEDKY | IdeaLab |
Dozvíte se zajímavosti ze světa chemie 
od Dariny Husákové. Některé příprav-
ky si sami vyrobíte. Od 17.00  hodin 
v IdeaLabu. Vstupné je 250 Kč. Ome-
zená kapacita.

21. března Beseda:  
JANA PONCAROVÁ
Beseda se spisovatelkou, která se in-
spiruje skutečnými událostmi. Od 
17.00 hodin v malém sále DK. Vstupné 
80 Kč v předprodeji, 100 Kč na místě.

23. března Filmový večer,  
PLATÓN Z BELFASTU
Dokumentární film o  progresivním 
přístupu ředitele chlapecké školy 
v Belfastu. Skrze filozofii učí studenty, 
jak se vyrovnat s  komplikovanou mi-
nulostí země. Od 18.00 hodin v Čajov-
ně Magnolia. Zdarma.

29. března Tvůrčí dílna:  
KOŽENÝ ZÁPISNÍK na cesty  
| IdeaLab |
Přijďte si vyrobit vlastní kožený zá-
pisník. Od 15.00  hodin v  IdeaLabu 
knihovny. Vstupné je 50 Kč

30. března ČTENÁŘSKÝ KLUB 
PRO DOSPĚLÉ
Pro všechny, kteří se chtějí dozvědět 
o  zajímavých knihách. Od 17.00  ho-
din. Zdarma.

31. března KLUB DOMÁCÍCH 
ŠKOLÁKŮ
Výměny zkušeností s domácím vzdělá-
váním. Začátek v 10.00 hodin. Zdarma.

V knihovně najdete deskové hry i pro nejmenší děti
Na podněty čtenářů knihovna nakoupila nové didaktické a kreativní deskové hry zejména od francouzské 

značky Djeco, které vynikají nejenom vysokou kvalitou, ale i krásným estetickým zpracováním. Zálibu v těchto 
hrách proto najdou nejenom děti, ale také jejich rodiče. Najdete zde mimo jiné také hry od značky Vilac, která 
pro změnu klade důraz na ekologické zpracování a šetření životního prostředí. Knihovna vybrala hry, které 
jsou určené již pro děti od 2 let věku. Většina her rozvíjí manuální zručnost, jemnou motoriku, koordinaci, 
pozorovací schopnost i první zkušenosti s učením.

Do řady Little pro děti od 2 let pat-
ří například kooperativní hra Pomá-
háme zvířátkům, kde se děti spo-
lečně snaží dostat ke zvířátku a nebo 
do svého iglú. V  karetní hře Malé 
rodinky zase pomáháte zvířátkům 
najít své přátelé sbíráním dvojic. 
V Cestičce se zvířátky se snažíte do-
stat vaše zvířátko do cíle jako první. 
Je třeba ale dát pozor na včelku, kte-
rá může děti vrátit na herním plánu 
zpět a cestu tak malinko zkompliko-
vat. Ludo park je sada 4 zábavných 
her, kde si můžete s dětmi zahrát na 
rybáře, hrát pexeso, loto nebo jedno-
duchou deskovou hru. S touto sadou 
her děti získávají první zkušenosti 
s  učením a  soustředěním. Sklízení 
zahrádky je hra pro všechny malé 
zahradníky a  kuchaře, kde pěstuje-
te zeleninu, hledáte tu správnou do 
výborné polévky podle receptu nebo 

hrajte zeleninové pexeso. Kdo chytí 
barevnou rybku je zábavná verze 
magnetického rybaření se spoustou 
krásně barevných rybiček. Ideální 
hra pro rozvoj manuální zručnosti 
a jemné motoriky.

Mezi hry od 3  let patří například 
Hmatová hra – tvary a barvy. Děti 
roztočí šipku na hrací desce a jejich 
úkolem je najít v sáčku odpovídající 
tvar, na který ukazuje šipka.

Co patří na strom? je vzděláva-
cí motorická hra. Úkolem dětí je 
vytvořit na stromě stejnou ilustra-
ci jako na předloze. Hru lze využít 
i  jako komunikační pro rozvoj slov-
ní zásoby. Úžasná společenská hra 
je Balanční hra  – sova. Hráči hází 
kostkou, podle které umisťují různé 
tvary na sovu (základnu). Prohrává 
hráč, kterému naskládaná pyramida 
tvarů spadne. Kdo z  koho? je pro 

změnu zábavná karetní hra, která 
se hraje na principu přebíjené. Kaž-
dý hráč má svůj balíček karet. Hráči 
vždy najednou otočí vrchní kartu ze 
svého balíku. Ten, kdo má největší 
zvíře, bere karty ostatních. Skvělá 
hra, která procvičí postřeh a  rych-
lost. Pro děti od 4  let je určená hra 
Dragomino, díky které prozkoumá-
váte rozličnou krajinu tajemného 
Dračího ostrova, hledáte dračí vejce 
a  ochočíte si i  neposedná mláďata. 
Kulišák je pro změnu kooperativní 
detektivní hra, kde budete pátrat po 
zloději, který ukradl vyhlášený koláč 
paní Dobromily Krupičkové, padou-
cha ale musíte odhalit včas, jinak 
ho sní. Další hry pro předškoláky 
a  mladší školáky najdete v  on-line 
katalogu knihovny na www.knihov-
nafrenstat.cz.

Michaela Šostková

Jak na EKOPROSTŘEDKY  
poradí Darina Husáková

Veselou a  poutavou přednáškou 
plnou praktických nápadů, jak i proč 
ušetřit své zdraví, peněženku a ve fi-
nále i přírodu vás provede energická 
lektorka Darina Husáková, která 
touto cestou jednoduchosti žije. 
Některé vychytávky si přímo osa-
háte, jiné očicháte nebo i ochutnáte. 
Dozvíte se zajímavosti například 
ze světa chemie v  kosmetice a  dal-
ších domácích prostředcích a  jejich 

dopady na naše zdraví. Součástí 
přednášky, která proběhne 15. břez-
na 2023 od 17.00 hodin v konferenč-
ní místnosti Domu kultury, bude 
i  vlastní výroba přípravků. Vstupné 
je 250 Kč. Bude vhodné si sebou 
vzít i  nějaké nádoby na vlastní vý-
robky. Veškeré informace najdete 
na www.knihovnafrenstat.cz. Počet 
míst je omezen.

Michaela Šostková

Můžete si vyrobit  
kožený mini zápisník

Březen je všeobecně znám jako 
„Měsíc knihy,“ a  proto i  téma-
tem tvůrčí dílny v  knihovně bude 
tvorba vlastní knihy. S  trochou 
zručnosti si z  kůže a  papíru vy-
robíte vlastní malý zápisník na 
cesty. Dílna je určena pro děti, ale 
i  dospělé. Veškerý materiál bude 
připraven v  Idealabu knihovny, 
kde workshop bude probíhat a  to 
29. března od 15.00 hodin. Vstup-
né je 50 Kč. Počet míst je omezen.

Beseda se spisovatelkou  
Janou Poncarovou v knihovně

Českou spisovatelku a  novinářku 
žijící v  Plzni můžete znát díky její 
románové tvorbě, která se inspiru-
je skutečnými událostmi a  opírá se 
o  rešerše a  rozhovory s  pamětníky. 
Často se v jejích knihách objevují vý-
razné ženské postavy jako v Eugenie 
(skutečné osudy plzeňské hoteliérky 
Eugenie Egertové Janečkové), Cyk-
listka (inspirováno životním příbě-
hem baronky a prvorepublikové cyk-
listky Blanky Battaglia), Herečka 
(vypráví životní příběh avantgardní 
herečky Jarmily Horákové). Je také 

autorkou literárního dokumentu 
Děvčata první republiky. Jako no-
vinářka se pro změnu věnuje téma-
tům energetiky a  průmyslu. Je také 
autorkou podcastu Autoři na cestě 
a o celé své tvorbě si přijede popoví-
dat v  úterý 21.  března od 17.00  ho-
din do malého sálu frenštátského 
Domu kultury. Vstupenky je mož-
né zakoupit v  TIC města, městské 
knihovně nebo on-line na webu 
knihovny. Vstupné je 80 Kč v  před-
prodeji a 100 Kč v den akce.

Michaela Šostková
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Škola, to je pro mě živá voda, říká Milena Vaverková
Březen je spojen s vyhlížením slunce, jara, prvních zelených pupenů. Na konci března ale také slavíme Den 

učitelů a často tak je ze všech stran propíráno školství. Na názor, jaké je to aktuální, jsme se podívali očima 
dlouholeté pedagožky a ředitelky RNDr. Mileny Vaverkové.

  Není to tak dávno, kdy jsme 
si povídaly o  konci vašeho funkční-
ho období jako ředitelky Gymnázia  
a SPŠEI a odchodu do důchodu. Nevy-
padá to na nějaké domácí lenošení…

Upřímně, já školu měla a  stále 
mám opravdu ráda. Bez školy jsem 
nevydržela, škola je pro mě vším. 
Opět ráno vyrážím do „svého“ pro-
středí, kde učím matematiku, už 
jen na malý úvazek. A vyrážím ráda. 
Vlastně když stoupám po prvních 
schodech školní budovy, jako by mě 
polévali živou vodou. Miluji ty mla-
dé lidi kolem, miluju ten pocit, že je 
mohu něco naučit a stále cítím tu stej-
nou výzvu, přesvědčit je, že matema-
tika je krásná a užitečná disciplína.

  Neříkejte, že vás někdy studenti 
nenaštvou, nezklamou či neunaví. 
Nepřidáte se k tvrzení, že nová gene-
race je jiná, pomalá, líná… a kdoví-
co ještě slyšíme?

Ne, já si myslím, že mladí jsou po-
řád stejní. Jen odráží to, co do nich 
dáváme, nebo nedáváme. Dnešní stu-
denti mají naprosto jiné možnosti, ale 
také jsou na ně vyvíjeny obrovské tla-
ky. Všechny ty vjemy, sociální sítě vše-
ho druhu, nekonečná řada informací 
a názorů se na ně valí každý den a díky 
jejich neustálému spojení se světem 
jsou nuceni se každou vteřinou orien-
tovat, vybírat si, rozhodovat. Virtuální 
svět jim na jedné straně dává prostor 
a možnosti, ale na druhé je odvádí od 
soustředění se na určitý problém, hle-
dání řešení, trpělivosti a dlouhodoběj-
ší práce na jednom tématu.

  Takže není pravda, že dnešní 
studenti nezvládají učivo, které s pře-
hledem zvládla předchozí generace?

To bohužel pravda je. Pokud vy-
táhnu podklady či příklady, které 
jsme běžně počítali všichni před 20 
lety, tak se nikdo nechytá. Ale ne-
mohou za to studenti, neznamená 
to, že by byli hloupější nebo línější. 
Můžeme za to my, státem neustále 
měněné principy školství a  školské 
soustavy, rozšiřování „základního 
učiva“ ve školních vzdělávacích pro-
gramech, zastaralý systém přípravy 
pedagogů, nesoudní a  ambiciózní 
rodiče, nedodržování pravidel. Na-
víc je zde už zmíněné prostředí so-
ciálních sítí, ve kterém studenti žijí.

  Jak dlouho vlastně ve školství 
pracujete a kolikrát jste absolvovala 
„kotrmelce“ v osnovách?

Ty kotrmelce, to se snad ani nedá 

spočítat. Reforma střídá reformu, 
vlastně to je pořád něco, jednotlivé 
nápady na sebe nenavazují, dokonce 
se popírají a bohužel studenti i učite-
lé jsou často zkušebním materiálem 
koncepcí, které se po několika málo 
letech ukáží jako nevhodné a zase se 
začíná nově. Já učím 41  let, z  toho 
jsem 17  let byla ředitelkou, a  za tu 
dobu minimálně čtyřikrát byly změ-
něny principy a  způsob maturit. 
Celostátní zadání střídaly ty indi-
viduální školní až po dnešní podo-
bu společné státní části a  profilové 
školní. Přijímací řízení je na tom po-
dobně. Přešli jsme od celostátně za-
dávaných testů přes zkoušky, které 
si školy zpracovaly samy, přes testy 
soukromé firmy Scio, po současné 
testy zadávané Centrem pro zjišťo-
vání výsledků ve vzdělávání  – Cer-
mat, řízené Ministerstvem školství 
ČR. Přitom přístup vysokých škol 
k  přijímání studentů není jednotný 
a jen málokterá vysoká škola uznává 
studijní výsledky studenta na střed-
ní škole, natož výsledky u rozšiřující 
části maturitní zkoušky z  matema-
tiky, což je vlastně degradující pro 
školu, demotivující pro studenty 
a  obecně nesmírně náročné pro pe-
dagogy i  studenty. I  nadprůměrně 
nadaný student, který si vybere více 
škol, se musí připravovat speciálně 
pro každou vysokou školu. A  pak 
jsou zde změny ve studijním prostře-
dí a změny vzdělávací soustavy. Byla 
jsem například odpůrkyní inkluze 
a  dodnes si myslím, že přinesla ne-
gativum pro obě strany. Přítomnost 
dalšího dospělého ve výuce přináší 
další rozptýlení už tak nesoustře-
děných žáků a  hlavně podle mého 
názoru začlenění žáků se speciální-
mi vzdělávacími potřebami do pro-
středí běžné třídy jim nepřináší po-
třebný a  dostatečný pocit úspěchu 
a zdaru, který je podle mne hnacím 
motorem pro studium. Nejvíc mě 
ale mrzí nové postavení matemati-
ky, její klesající úloha ve vzdělávání.

  Takže stav není ideální. Jak se 
tedy díváte na školy, které mají ve svém 
programu, že zcela změní přístup, 
ukončí memorování a  nekonečnou 
řadu povinných úkolů, a  budou roz-
víjet především individuální stránku 
dítěte a později studenta tak, aby byl 
schopen převzít výchovu sebe sama?

Pokud jde o  děti ze škol typu 
Waldorfská, Montessori, Scio a po-
dobných, já sama nemám s  tímto 
nějakou přímou praxi a  zkušenost. 

Idea těchto vzdělávacích programů 
zní často velmi dobře, jsem však 
skeptická k  jejich reálné prováza-
nosti s dalším životem, a především 
k  možnosti návaznosti dalšího stu-
dia. Už jsem mluvila o  tom, jaké 
problémy mají i žáci našich škol při 
přípravě přijímacích řízení na střed-
ní a  vysoké školy, a  to jsou na tak 
kritizované memorování zvyklí. Ale 
nevím, nemám přímou zkušenost, 
a  tak se k  tomu nemohu odborněji 
vyjádřit. Jedině snad k  matematice, 
tady už mám pár indicií od kolegů 
jiných škol, kdy totální odstranění 
memorování či drilu vede k  tomu, 
že teenager nezná malou násobilku, 
a to mně připadá už příliš hraniční.

  Moc hezky mluvíte o  matema-
tice. Je to láska od dětství anebo, se 
vykrystalizovala?

Ani nevím, kde se to ve mně vzalo. 
Od malička jsem chtěla být učitelkou, 
mé povolání je pro mne splněním 
dětského snu. V  rodině jsem žádný 
pedagogický vzor neměla, maminka 
byla úřednice, otec ekonom, praro-
diče krejčí, pekař, dělnice. Přesto 
jsem byla pevně přesvědčená, že to 
je to pravé a já i moje sestra se dětem 
věnujeme celý život (pozn. red. Ivana 
Klvaňová, vedoucí pěveckého sboru 
Garrendo, i  po odchodu do důcho-
du stále pomáhá s  prací ve sboru). 
Velkou roli při výběru oboru hráli mí 
učitelé. Ti starší spoluobčané jistě 
znají jméno František Smetana, uči-
tel matematiky na ZDŠ Tyršova. Pro 
mnohé to byl postrach, pro mě na-
prostý idol. To on mě přivedl k tomu, 
že matematika má svou pevnou lo-
giku, pravidla a  je prostě nádherná. 
Dalšími pedagogy byli ředitel F. Ko-
vařík a na gymnáziu J. Šofr. Vystudo-
vala jsem přírodovědeckou fakultu 
obor matematika - fyzika a  nikdy 
jsem nelitovala. V současné době mě 
mrzí, že se matematika nedoceňuje, 
odsouvá na vedlejší kolej a  často až 
očerňuje. Jsem úplně alergická na 
větu: „Na co mi to v  životě bude.“ 
Nikdy se nepřestanu snažit ukázat 
studentům, jak je matematika pros-
tá, krásná a potřebná. No, krásnou ji 
nemusí vidět všichni, ale že ji potře-
bují mnohokrát denně, vlastně při 
každé naší činnosti, je jasné. Nemusí 
být každý matematický nadšenec, 
ale jsem opravdu přesvědčená, že je 
to pevná a potřebná součást středo-
školského vzdělání a nechápu dnešní 
trend, kdy matematika je u maturit-
ní zkoušky jen jednou z  možností 

volby. Zvláště u  technických oborů 
by, dle mého názoru, měla být její 
povinnou součástí. Mám zkušenost, 
že když na začátku milénia dozníval 
trend povinné zkoušky, matematiku 
si vybralo k ústní zkoušce vždy i dva-
cet studentů v každé třídě gymnázia. 
V tomto roce v každé třídě jeden. To 
je alarmující.

  Co byste změnila?
Je to strašně těžké, léta se to jen 

zamotávalo a  komplikovalo a  ne-
dostatků je mnoho. Nedostatečná 
příprava učitelů na vysokých ško-
lách, nekomplexní a  nenavazující 
pravidla pro školy základní, střední 
a vysoké. Pokud by jednotná a dlou-
hodobá vize výchovy začala vlastně 
už ve školce a  pokračovala až po 
vysokou, byla by jednotná pravi-
dla, pak by student nemusel pracně 
mimo školní výuku studovat a  pra-
covat na podkladech pro přijímací 
řízení, protože střední školy by věřily 
výsledkům základních škol a vysoké 
školy výsledkům škol středních. 
Také záběr učiva jak na základních, 
tak na středních školách by nemusel 
být pro všechny tak široký, všichni 
by měli pevné základy. Zúžila bych 
rozsah učiva, určitá specializace 
podle typu a  osobnosti dítěte by 
byla ideálem, ubylo by memorování 
tam, kde to pro konkrétního jedince 
není přínosné. Obecně je to ale těž-
ká výzva, a  po těch letech přiznám, 
že nejsem zcela optimistická. Zase 
mám na stole nové záměry rozvo-
je českého školství do roku 2027… 
Pracovníci ve školství to nemají vů-
bec lehké a mým vroucím přáním je, 
aby se prestiž učitele a  jeho spole-
čenské postavení dostalo na dřívější 
úroveň.

  Co na závěr?
Přes všechny výtky a kritická slova 

jsem pevně přesvědčená o  jednom: 
učím už děti svých studentů a  žáci 
a mladí lidé jsou pořád prostě skvělí. 
Dodávají mi energii.

Děkuji, Alena Uličníková

Paní Milena Vaverková uprostřed
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Černý den Frenštátu pod Radhoštěm
15. března 1939 obsadili Němci Frenštát pod Radhoštěm. V 10 hodin 

přijeli od Místku na motocyklech první příslušníci Wehrmachtu. Obsa-
dili křižovatky, udávajíce směr dalším oddílům pěchoty v počtu asi 500 
mužů. V 11 hodin zaplnila náměstí, dvůr kasáren a Podkopčí u Orlovny 
pancéřová divize od Příbora.

Nařízena byla jízda vpravo. Tabule 
s  nápisem Ortskomando před chla-
peckou školou v  Horní ulici hlásila, 
kdo je tady nyní pánem. Vyučování 
bylo na této škole zastaveno, též na 
obchodní škole a obchodní akademii. 
Němci obsadili četnickou stanici, 
poštovní úřad, nádraží, radniční bu-
dovu a  dělostřelecké kasárny. Spo-
lečně s německou armádou přišlo do 
města i  dvacet příslušníků gestapa, 
kteří měli za úkol provést domovní 
prohlídky zejména u  politicky aktiv-
ních lidí, a  také prohlídku městské 
knihovny. Šest dní po jejich příchodu 
byly zrušeny všechny politické strany 
a k německé národnosti se zde přihlá-
silo padesát osob, většinou úředníci 

z továren. V rámci akce „Gitter“, kte-
rá byla namířena proti antifašistům 
bylo 1. září 1939 ve Frenštátě zatčeno 
prvních třicet osob.

„Můj tatínek Božetěch Parma byl 
advokátem a  stejně jako jeho otec 
byl také předsedou Pohorské jedno-
ty Radhošť. Pak ale přišla okupace. 
V  roce 1939 byl společně s  dalšími 
asi třiceti Frenštátčany zatčen. Dva-
cet jich Němci propustili, ale táta 
mezi nimi nebyl. O dva roky později 
ho umučili v Koncentračním táboře 
ve Flossenbürgu,“ vzpomíná paní 
Mahulena Parmová.

Okupanti nezůstali jen ve městě, 
ale usídlili se také na Pustevnách, 
Horečkách a  v  zařízení Pohorské 
jednoty Radhošť. Tam byly zřízeny 
cvičiště pro Hitlerjugend. S přibýva-
jícími německými úspěchy v  počá-
tečních letech války se situace mezi 
německými a  českými obyvateli 
vyostřovala. Nacistické uzavírání 
škol, či řešení židovské otázky se 
nevyhnulo ani Frenštátu, k uzavření 
místního gymnázia došlo v prosinci 
1940. Samozřejmě také začaly odvo-
dy mladých občanů na nucené práce 
do Říše. Ve městě byly zavedeny 
dvojjazyčné nápisy, řízené zásobo-
vání i povinné dodávky. Byla značně 
omezena kultura.

Kronika města, Alois Zbavitel

Socha T. G. Masaryka  
se na Horečky vrátila třikrát

Tomáš Garrigue Masaryk, muž, který měl lví podíl na vzniku Českoslo-
venska, by v úterý 7. března oslavil 173. narozeniny. První českosloven-
ský prezident je dodnes považován za jednu z nejvýraznějších osobností 
českých dějin. Nebylo snad města či obce, ve které by nebyl jeho pomník, 
nebo alespoň pamětní deska. Všechny bez výjimky měly pohnuté osudy. 
Spoustu z nich se v minulosti pokusili zlikvidovat nejdříve nacisté a poz-
ději i komunisté. Jaká byla historie našeho památníku T. G. Masaryka na 
Horečkách, vám přiblížíme v následujících řádcích.

Pomník nechal původně zhotovit 
ve druhé polovině 30. let 20. století 
továrník Petr Polách a  podíleli se 
na něm sochař Miloslav Bulík a  ar-
chitekt Bohuš Kupka. Dne 24.  čer-
vence  1938 byl pomník odhalen 
a  slavnostní projev pronesl tehdejší 
ministr pošt a  telegrafů Alois Tuč-
ný. Přítomni byli starosta Frenštátu 
pod Radhoštěm Rudolf Skřivánek, 
starosta Trojanovic Josef Malý, dále 
pak generál Josef Braun, dárce so-
chy Petr Polách a  dalších 5000 lidí. 
Socha stála na podstavci ze slezské 
žuly v  pozadí se čtyřmi pylony pro 
řecké ohně. V  popředí byl upevněn 
prvorepublikový státní znak.

Během protektorátu byl nacisty 
zatčen Poláchův zeť Adolf Polášek, 
aby byl propuštěn, byla socha da-
rována do nacistického sběru kovů 
a nahrazena sochou sv. Václava. So-
cha však nebyla zničena a  po válce 
byla nalezena v Oranienburgu v Ně-
mecku. 4.  května  1947 byla opět 
osazena na své místo. Znovu byla 
odstraněna v noci z 9. na 10. května 
roku 1953 místní pobočkou SNB 
a  odvezena do státního podniku 

MEZ a  poté do kovošrotu v  Ostra-
vě, kde za ni byla vyplacena částka 
24.000 Kčs. Poté bylo příslušníky 
SNB sepsáno fiktivní trestní stíhání 
na neznámého pachatele.

Myšlenka umístit sochu zpět byla 
oživena v roce 1968, kdy 19. dubna 
byla na žádost občanů a  poslanců 
svolána Městským národním výbo-
rem Trojanovice veřejná schůze ob-
čanů. Na programu byl jediný bod, 
znovupostavení pomníku T. G. Ma-
saryka. K tomuto však nedošlo.

Památník T. G. Masaryka je v sou-
časnosti upraven podle původních 
fotografií, přičemž socha byla na-
hrazena bronzovou bustou, kterou 
vytvořil frenštátský sochař Zdeněk 
Jalůvka. Na podstavci je umístěna 
deska s  nápisem: „Ježíš, ne Caesar, 
toť smysl naších dějin a  demokra-
cie“. Busta byla financována díky 
Nadaci Eduarda Parmy. Památ-
ník byl slavnostně odhalen 25.  říj-
na 2014. � –red-

Odhalení sochy T. G. Masaryka na Horečkách 24. 7. 1938. Zleva sedící: pantáta Po-
lách, okr. hejtman z Místku Cidlík a gen. Braun s chotí.Takto to vypadalo na náměstí ve Frenštátě pod Radhoštěm v březnu roku 1939 
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Děti z mateřinky na Dolní  
si letošní sníh užily

Děti z mateřské školky na Dolní ulici si užívaly sněhu ve Ski areálu Ji-
řího Rašky a na Bílé. Při první letošní sněhové nadílce vyrazily pod sko-
kanské můstky na zimní Raškiádu.

Akci pomohli uspořádat rodiče 
a TJ skoky na lyžích. Vedle tradiční-
ho bobování si děti vyzkoušely sjezd 
na lyžích a  mini-biatlon. Sluníčko 
svítilo, sněhu pod skokanskými 
můstky bylo dostatek a  z  repro-
duktorů zněla hudba k  tancování 
na sněhu pro nejmenší. U  dřevěné 
sochy Jiřího Rašky děti vzpomína-
ly na nejslavnějšího frenštátského 

sportovce a  po náročných sportov-
ních výkonech si za odvahu, bojov-
nost i radost ze sportu odnášely zla-
tou medaili. Lyže ale do sklepa ještě 
neschovaly. O týden později vyrazily 
se svými učitelkami na Bílou, kde 
pod vedením instruktorů z  lyžařské 
školy vybrousily své lyžařské doved-
nosti. Na závěr týdeního kurzu už 
malí lyžaři zkušeně závodili.� –red-

Novoroční pohár  
ovládly frenštátské gymnastky

V druhé polovině ledna se ve Frenštátě pod Radhoštěm konal 40. roč-
ník závodů ve sportovní gymnastice jednotlivkyň  – Novoroční pohár. 
Gymnastický trojboj, přeskok, bradla, prostná, byl k vidění v prostorách 
tělocvičny Základní školy Záhuní ve Frenštátě pod Radhoštěm. Závod na 
domácí půdě přinesl frenštátskému oddílu hned několik cenných kovů.

„Novoročního poháru se zúčast-
nila více než stovka závodnic v devíti 
různých kategoriích. Frenštátským 
gymnastkám se dařilo. A to zejména 
v nejstarší kategorii VS6C, kdy Van-
da Pazderková, Lenka Kerberová, 
Amélie Šustalová a  Viktorie Mazo-
chová posbíraly 1. až 4. místo. Také 
kategorii VS5C ovládla frenštátská 
gymnastka Madelaine Bell, která 
měla nejvyšší známku na bradlech 
a  ve své kategorii zvítězila. Velký 
úspěch zaznamenala také Tereza Er-
misová (1. místo) a Rozálie P. Schin-
dlerová (2. místo) v kategorii VS4C. 
Také frenštátské mladší gymnastky 
se neztratily  – na nejvyšší stupínek 
vystoupila Rozálie Žídková, ročník 
2016, která měla nejlepší známku 
ve své kategorii na lavičce i na prost-
ných. Na krásné 2. místo se probo-
jovala Elen Maloušková v  kategorii 
VS3C, která nejlépe z děvčat zacvičila 

na prostných a měla nejméně srážek 
za provedení sestavy. Rovněž je po-
třeba zmínit náročnější kategorie 
a  to VS4B (II), kde úžasné 3. místo 
obsadila Lily Hilšerová a VS4B (I), ve 
které se na skvělé 4. příčce umístila 
Milena Thurnheer,“ uvedla Martina 
Krestová, trenérka a  jedna z  organi-
zátorek této sportovní akce.

Gymnastický oddíl při TJ Fren-
štát pod Radhoštěm působí od roku 
1977 a  jeho předsedkyní je od roku 
2010 trenérka Miroslava Fialová. 
Původně malý klub má k letošní se-
zoně 120 členů ve věku od čtyř do 
20  let, o  které se stará 15 trenérek. 
Za touto sportovní akcí stojí pře-
devším sehraný tým pod vedením 
Miroslavy Fialové, trenéři, rozhodčí 
a v neposlední řadě rodiče, kteří ve-
dou své děti ke sportu, podporují je 
a pomáhají při organizaci závodů.

Romana Stejskalová
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Provoz krytého bazénu – březen 2023

Pondělí 6.30 – 8.00
8.00 – 13.00

polovina velkého 
bazénu

13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Úterý 6.30 – 7.30 8.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Středa 6.30 – 7.30 13.30 – 14.30 
důchodci 14.30 – 21.00

Čtvrtek 6.30 – 13.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00
Pátek 6.30 – 8.00 13.30 – 16.00 18.00 – 21.00

Sobota 9.00 – 10.00 
RBP 10.00 – 17.00

Neděle 9.00 – 16.00

Provoz krytého bazénu ve Frenštátě p. R., T: 556 836 240, T: 702 167 488

Upozornění:
Každý první čtvrtek v měsící bazén UZAVŘEN – SANITÁRNÍ DEN 2. 3. 2023
RBP – plavání pouze pro pojištěnce Revírní bratrské pokladny
Webové stránky www.aquafrenstat.cz, změna provozní doby vyhrazena
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Vedení účetnictví a daňové evidence, 
daňové přiznání
Ing. Monika Goliková

Tel.: 720 218 089, email: golikova.mon@seznam.cz, 
https://www.ucetnictvigolikova.cz/

Staň se pěstounem a pomoz ohroženým 
dětem prožít dětství v rodině.
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www.facebook.com/KinoFrenstat
www.kinofrenstat.cz 

(možnost online rezervace)

Ve středu 1. 3. v 19.00
KORZET� FILMOVÝ KLUB

Rakousko | titulky | 12+ let | 113 
min. | 120 Kč

Ve čtvrtek 2. 3. v 19.00
CREED III
USA | titulky | 12+ let | 116 min. | 
150 Kč

V pátek 3. 3. v 17.30
ASTERIX A OBELIX: 
ŘÍŠE STŘEDU� RODINNÝ

Francie | dabing | přístupný | 111 
min. | 150-130 Kč

V pátek 3. 3. ve 20.00
NEZVĚSTNÁ
USA | titulky | 15+ let | 111 min. | 
150 Kč

V sobotu 4. 3. v 15.00
BELLA A SEBASTIÁN: 
NOVÁ GENERACE� RODINNÝ

Francie | dabing | přístupný | 96 
min. | 150-130 Kč

V sobotu 4. 3. v 17.30
DĚTI NAGANA
Česko | česky | přístupný | 98 min. 
| 150 Kč

V sobotu 4. 3. ve 20.00
CREED III
USA | titulky | 12+ let | 116 min. | 
150 Kč

V neděli 5. 3. v 10.00
MUMIE� PRO DĚTI

USA | dabing | přístupný | 89 min. 
| 150-130 Kč

V neděli 5. 3. v 17.30
OSTROV
Česko | česky | 12+ let | 100 min. | 
150 Kč

V neděli 5. 3. ve 20.00
MEDVĚD NA KOKSU
USA | titulky | 15+ let | 95 min. | 
150 Kč

V úterý 7. 3. ve 14.00
GRAND PRIX� KINO SENIOR

Česko | česky | 12+ let | 107 min. 
| 70 Kč

Ve středu 8. 3. v 19.00
JE MI ZE SEBE ŠPATNĚ
FILMOVÝ KLUB

Norsko | titulky | 15+ let | 98 min. 
| 120 Kč

Ve čtvrtek 9. 3. v pátek 10. 3. v 19.00
SPLAŠENÉ NŮŽKY� DIVADLO

TĚŠÍNSKÉ DIVADLO | Interak-
tivní detektivní komedie. | 250 Kč 
| 120 min.

Ve středu 15. 3. v 19.00
VELRYBA� FILMOVÝ KLUB

USA | titulky | 12+ let | 117 min. | 
120 Kč

V úterý 21. 3. ve 14.00
OSTROV� KINO SENIOR

Česko | česky | 12+ let | 100 min. 
| 70 Kč

Ve středu 22. 3. v 19.00
BLÍZKO� FILMOVÝ KLUB

Belgie | titulky | přístupný | 105 
min. | 120 Kč

Ve středu 29. 3. v 19.00
KRVAVÉ POMERANČE
FILMOVÝ KLUB

Francie | titulky | přístupný | 102 
min. | 120 Kč

Ve čtvrtek 30.  3. a  v  pátek 31.  3. 
v 19.00
KOMEDIE O UMUČENÍ
A SLAVNÉM VZKŘÍŠENÍ 
NAŠEHO PÁNA� DIVADLO

Těšínské divadlo | Pašijová hra 
z podkrkonoší. | 250 Kč | 120 min.

premiéry

Creed III (premiéra od 2. 3. 2023)

Bella a Sebastian: Nová generace 
(premiéra od 2. 3. 2023)
Milovaná klasika o přátelství malé-
ho chlapce a velkého bílého psa.

Alibi na klíč 2 
(premiéra od 9. 3. 2023)

Shazam! Hněv bohů 
(premiéra od 16. 3. 2023)
Film je pokračováním příběhu 
chlapce Billyho Batsona, který se 
po vyslovení slova „SHAZAM!“ 
promění v superhrdinu Shazama.

Služka (premiéra od 16. 3. 2023)
Mladičká Anka odjíždí ze Slovenska 
pracovat jako služka do panského 
domu v  Praze. Toto třpytivé velko-
město rakousko-uherské monar-
chie v  sobě skrývá nadpozemský 
život, který ale Anka nikdy neokusí.

Velké nic 
(premiéra od 16. 3. 2023)
Byli jsme best in covid? Kdo měl 
plán: lidstvo, nebo virus?

Buď chlap 
(premiéra od 23. 3. 2023)
Dobrodružná komedie o  jednom 
setkání, které změní život. Jakub 
Prachař, Tereza Ramba a  Ondřej 
Sokol

Kuciak: Vražda novináře 
(premiéra od 23. 3. 2023)
Chladnokrevná vražda investi-
gativního novináře Jána Kuciaka 
a jeho snoubenky Martiny Kušníro-
vé otřásla nejen Slovenskem. Proč 
museli zemřít?

John Wick: Kapitola 4 
(premiéra od 23. 3. 2023)
John Wick (Keanu Reeves) odhalí 
cestu, jak porazit Nejvyšší radu.

Sestry v sedle 
(premiéra od 30. 3. 2023)
Aby pomohly zrenovovat domov 
důchodců, rozhodne se pět jeptišek 
vyhrát cyklistický závod.

Dungeons & Dragons: 
Čest zlodějů 
(premiéra od 30. 3. 2023)
Potulný zpěvák neboli bard Edgin 
(Chris Pine) se živí tím, že se svou 
partou zlodějíčků pomáhá měnit ma-
jitele vzácných artefaktů (jednomu 
ho ukradnou a druhému prodají).
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do 10. 3. DOTKNOUT SE HORY
/ Výstavní síň Albína Poláška, DK
Retrospektivní výstava fotografií Jiřího Kráčalí-
ka. Jiří Kráčalík při svých výstupech a na expedi-
cích se snaží svými aparáty objevovat rozmanité 
pohoří, ale i krajinu, obydlí a život. Přístupné: po, 
út, čt, pá od 9 do 17 hodin.

8. 3. NEJÚSPĚŠNĚJŠÍ SPORTOVEC
8.00 - 20.30 hod. / velký sál, DK
Vyhlášení ankety „Nejúspěšnějších sportovců 
okresu Nový Jičín“ za rok 2022. Akci pořádá Čes-
ká unie sportu a Město Frenštát pod Radhoštěm 
je spolupořadatelem. Vstupné: zdarma, místen-
ku je nutné si vyzvednout na MěÚ Frenštát p. R. 
u p. Robina Gebauera, tel. 556 833 145.

12. 3.  KARNEVAL PRO DĚTI
/ 15.00 – 18.00 hod. / velký sál, DK
Velký karneval pro děti s Astrou, CVČ. Spousta zába-
vy, soutěže, fotokoutek, občerstvení a další. V 17.00 
proběhne slosování všech vstupenek o  hlavní cenu 
a každé dítě dostane překvapení. Předprodej: od 1. 
3. 2023 ve frenštátském TIC (556 836 916)

15.  3.  O  VĚRNÉM MILOVÁNÍ AUCASSINA 
A NICOLETTY
/ 17.00 hod. / malý sál, DK
Středověká balada o lásce, která překoná všechna 
protivenství v podání žáků ZUŠ Frenštát p. R.
Vstupné: dobrovolné

17. 3. ŠTÍSTKO A POUPĚNKA
/ 17.00 hod. / velký sál, DK
Nové pohádkové divadelní představení pro děti 
s názvem Velká oslava v podání populární hudeb-
ní dvojice, hrající písničky pro děti. Předprodej: 
www.ticketportal.cz, vstupné: 280 Kč, 315 Kč

22. 3.  GRUZIE, kouzlo Svanetie
/ 19 hod. / malý sál, DK
Scenérie jižního Kavkazu se známými horami jako 
Ušba (4710 m), Šchara (5193 m) vás bude prová-
zet v tomto pořadu. Tento multimediální program 
je vhodný typ na vaši letošní nenáročnou, aktivní 
dovolenou. Multimediální pořad Jiřího Kráčalíka. 
Vstupné: 50 Kč, prodej vstupenek na místě.

23. 3. Křemílek a Vochomůrka
/ velikonoční pohádka / 8.30 a  10.00 hod./ 
malý sál DK /Kamarádi Brno
V pohádce o hodinách s jednou ručičkou přivolají 
Křemílek s  Vochomůrkou jaro a  s  ním i  Veliko-
noce. Děti si připomenou jarní zvyky, něco o po-
mlázce, o  kraslicích a  také to, proč se vyplácejí 
děvčata. Pro MŠ a 1. st. ZŠ. Vstupné 60 Kč

25. 3. CABARET STYLE SHOW
/ 19.00 hod. / malý sál, DK
V  průběhu dvouhodinového představení vystou-
pí čtyřčlenná skupina ve složení Elvis Presley  – 
Rocky z Chippendales – Michael Jackson - Mrs.
Sandra. Každý z nich předvádí originální taneční, 
nebo pěveckou show. Pozor! omezená kapacita 
100 míst. Vstupné: 300 Kč, Předprodej: ve fren-
štátském TIC (556 836 916), info o vstupenkách: 
737 978 797

28. 3. DOMINIKA WEISS HOŠKOVÁ & JIŘÍ 
HOŠEK
/ 19.00 hod. / velký sál, DK
Koncert violoncellových virtuózů nabídne origi-
nální dramaturgii skladeb židovských autorů pro 
dvě violoncella či komorní skladby pro violonce-
llo a  klavír. Vstupné: mimo předplatné 290 Kč, 
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

30. 3.  ABSOLVENTI – výstava
/ 17.00 hod. / Výstavní síň Albína Poláška, DK
Slavnostní vernisáž výstavy prací žáků Výtvar-
ného oboru frenštátské ZUŠ. K vidění bude stu-
dijní kresba malba, keramika, počítačová grafika 
a animovaný film. Přístupné: po, út, čt, pá od 9 do 
17 hodin až do 5. 5. 2023.

Připravujeme:

2. 4. VESELÉ POHÁDKOVÉ KRESLENÍ 
/ divadlo pro děti / v 10.00 a 15.30 hod. / malý 
sál, DK
Vstupné: mimo předplatné 100 Kč. Předprodej: 
ve frenštátském TIC (556 836 916) nebo on-line 
na www.kulturafrenstat.cz

16. 4. NEUMÍM JINAK NEŽ LÁSKOU (Božena 
Němcová) 
/ divadlo / velký sál, DK
Hrají: Tatiana Vilhelmová, Tomáš Pavelka a  Aleš 
Procházka. Vstupné: 360 Kč, 390 Kč, 420 Kč. 
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

20. 4. Vladimír Javorský – Ještě je 
/ koncert / velký sál, DK
Autorské písně Vladimíra Javorského v šansono-
vém hávu. Nové debutové album Ještě je zachycu-
je písně Vladimíra Javorského v produkční a aran-
žérské péči Mariana Friedla. Vstupné: 300 Kč. 
Předprodej: ve frenštátském TIC (556 836 916) 
nebo on-line na www.kulturafrenstat.cz

Knihovna pořádá zájezd do Divadla Petra Bez-
ruče na představení
21. 4.  Šikmý kostel

Odjezd v 17 hodin od knihovny, na opozdilce ne-
čekáme, cena 500 Kč za osobu včetně dopravy 
tam a zpět + vstupenka. Vstupenky jsou nečís-
lované, stejně tak místa. Začátek představení je  
v 18.30, délka 2 h 40minut včetně přestávky. Pro-
dej knihovna, online, TIC, celkově v prodeji 50 
vstupenek. 
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společnost

Frenštát ožil masopustním veselím 
Čí je masopust? Náš! Toto volání se neslo 5. února 2023 Frenštátem 

pod Radhoštěm. V neděli se vydal pestrobarevný průvod masek za zvu-
ku dechové muziky z Astry, po Rožnovské okolo Alberta až na náměstí. 
V průvodu nechyběl medvědář s medvědem, pohřebenář, Žid s pytlem, 
bába s nůší, myslivec i vodník a další. Na náměstí už na všechny čekaly 
stánky s končinovými specialitami, a hlavně VALAŠSKÁ zabijačka.

Od 10 do 16  hodin začala ta 
pravá masopustní nálada jako za 
dávných časů. Frenštát jako by se 
vyloupl z Ladových obrázků. Všude 
bílo, stánky obkroužily střed města 
a vedle kašny stály troky a nad nimi 
byl zavěšený pašík. Mráz štípal do 
tváří, z  kotle stoupal kouř a  řezník 
Krkovička stihl porcovat prase i po-
vídat. Z kotlů se linula vůně ovaru, 
řezník i  jeho pomocníci se hbitě 
oháněli dranžírákem, kolem nich 
houf dětí, některé z  nich zabijačku 
viděly na vlastní oči poprvé. „Děti, 
řezničina, to není žádný med, ale 

tvrdá práce. A  zabijačka? To jsou 
zmrzlé ruce, něco ostrého na zahřá-
tí a  mastné hrnce,“ shrnul řeznic-
ké řemeslo Krkovička. Tu a  tam se 
pánové zahřáli panáčkem domácí 
slivovice, na stole byly nachystané 
koláče a  koblihy, to kdyby někdo 
potřeboval zajíst chuť všech těch 
masných pochoutek, a že jich bylo! 
Jitrnice, jelita, tlačenka, prejt, pr-
delačka, huspenina… K výsledkům 
patřila i  „Jitrnice, jakou svět nevi-
děl“, o  níž se soutěžilo, či „Balou-
nova polívka“ prodávaná posléze 
za korunu.� Romana Stejskalová

Ohlédnutí za uplynulými týdny

Na Pustevnách, kde se konal 74. ročník Memoriálu Jana Šrubaře, své síly poměřilo 120 
lyžařů od nejmladších až po veterány

Žákyně Základní umělecké školy ve Frenštátě pod Radhoštěm ze tříd Marcela Liptáka 
a Andrey Bodečkové – Michaela Lipková, Anežka Dudková a Anna-Marie Měrková 
získaly 1. místo v krajském kole soutěže ZUŠ
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Raškohrátky se letos přesunuly na kluziště. Atmosféra byla parádní, nechyběly soutěže 
pro ty nejmenší, skokanský můstek, karneval na ledě, DJ, skvělá atmosféra a lvíček Fity


